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MANUAL DE INSTRUCCIONES
eseecincacioNss TENicas

Tensién nominal 230V~=10% 50 / 60Hz
Carga (L) (V)

lluminacién: y
Bombilla Incandescente: Méx. 2000W
Bombilla Halégena AC: Méx. 1000W
Bombilla Halégena LV: Méx. 1000VA / 600W
(tradicional)
Méx. T000VA / 900W (electrénica)
Bombilla Fluorescente: Mdéx. 900VA /100uF
25 x (1 x 18W); 12 x (2 x 18W);
15 x (1 x 36W); 7 x (2 x 36W);
10 x (1 x 58W); 5 x (2 x 58W)
Max. T000VA / 600W
(sin compensar)
Bombilla LED: Max. 500VA / 400W
Bombilla Ahorro Energético:
Méx. 600VA / 400W
(incluidas bombilla PL y CFL)

Ajuste de tiempo de  Ajustable de 5s a 30min, Probado & [is|.
Auto Apagado

Ajuste de
luminancia

Ajustable de T0Lux a 1000Lux

Interruptor de Seleccionar "ON" para activar v "OFF" para
encendido/apagad  desactivar la funcionalidad de regulacion de
o ACC corriente de aire

Seleccién del Modo  PIR + US, US, PIR, PIR / US
de Activacién

Rango de PIR: 180°, 8m frontalmente aprox., 6m
Deteccion lateralmente aprox.
(H=2m) US: 180°, ajustable hasta 8m x 8m aprox.,

forma ovalada.

De 0°a + 45°C

Temperatura de
Funcionamiento

Proteccion
Medioambiental

Clase Il, IP20

El montaije e instalacién del equipo eléctrico lo debe
llevar a cabo personal cudlificado.

Contactar con un electricista cualificado en caso de
fallo o averfa.

® Los interruptores homologados pueden trabajar a temperatura
ambiente que normalmente no sobrepase los 25°C aunque en
ocasiones puedan llegar a 35°C.

©® Deberd instalarse un disyuntor tipo C (250VAC, 10A)

cumpliendo con el estdndar EN608980-1 en el cableado como

medida de proteccién.

No instalar sobre una superficie conductora de la electricidad.

No abrir la carcasa con frecuencia.

Apagar cuando se proceda al cambio de la bombilla.

El encendido de bombillas de ciertas marcas puede provocar

picos de corriente en el encendido pudiendo dafar el

dispositivo permanentemente.

1 conTENIDO

Muestra % ? ? {Iﬁ“{ﬂ? E
Destornillad | Tacos de
Articulo Detector or pléstico Manual
D 4x25.4 mm
Cantidad 1 2 2 1
Muestra : :
, Protector de la lente i Mando a distancia(IR) !
Articulo ' ; '
i (compra opcional) X
Cantidad 1 E________]_________:

2DESCRIPCI6N DEL PRODUCTO
2.1 Caracteristicas

El detector de presencia KDP DUAL 02 con tecnologia dual emplea
sensores Ultrasénicos y PR en unidad; Mediante el uso de sus
botones y el mando a distancia, se puede regular el tiempo, la
sensibilidad del sensor ultrasénico, Lux, la funcionalidad ACC
(compensaciéon de corriente de aire) y el modo de activacion PIR/US
con el fin de cumplir requerimiento especificos y ahorrar energias
controlando el apagado y encendido de la luz.

Se debe usar en interiores siendo ideal en vestibulos de hoteles,
huecos de escalera, aulas, almacenes, salas de reuniones, pasillos,
aseos publicos, aparcamientos subterrdneos, efc.

Eijemplos de modos de activacion:

® PIR+US:
Elegir este modo de activacién si se requiere una detecciéon
precisa dado que se reducirdn las falsas alarmas. Por ejemplo, en
un aula, oficinas sin tabiques, etc.

® Solo US o PIR/US:
Si existe un gran ndmero de obstdculos u objetos inmoviles
(mobiliario o tabiques) en la zona vigilada o se trata de un lugar
multi-estancia. Por ejemplo, aseos pUblicos multi-estancia, una
oficina con tabiques, etfc.

® Sélo PIR:
Si la zona vigilada estd libre de obstaculos, tiene un gran flujo de
aire o la zona de deteccién deber estar especificada. Por ejemplo,
una oficina pequeiia con aire acondicionado, una sala de
reuniones pequefia, efc.

2.2 Funcién de encendido/apagado retardado

Debido al cambio variable del nivel de luz ambiente, el detector
puede posponer el encendido y el apagado para evitar encendidos
innecesarios ocasionados por los cambios de luminosidad:

Cambios de la luz ambiente de claro a oscuro: Si el nivel de luz
se mantiene por debajo del valor Lux por defecto durante 10s, la luz

se encenderd automdticamente transcurridos 10s. (Existe un
indicador LED durante 10s)

Cambios de la luz ambiente de oscuro a claro: Si el nivel de luz
sobrepasa de forma continuada el valor Lux durante 5min, existen
diferentes reacciones en funcién de los pardmetros de configuracién.

Configuracion de tiempo = 5min, la luz se apagard automdticamente
transcurridos 5min.

Configuraciéon de tiempo < 5min, la luz se apagard si no existe
movimiento durante 5min una vez alcanzado el tiempo configurado.
En el caso de detectarse movimiento durante dichos 5min, el tiempo
serd reinicializado y 5min después, la luz serd apagada.

2.3 Tamano: 144 x 75 x 97mm (Ver FIG.1)
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FIG.1

3 INSTALACION Y CABLEADO

A Desconectar de la alimentacién completamente y leer las
instrucciones detalladamente antes de la instalacién.

3.1 Elegir una ubicacién adecuada

3.1.1 La altura recomendada para el detector es de 2-3m siendo
2m es la altura de montaje 6ptima.
Instalar el detector a una altura de 2m o 2.5m, el rango de
deteccién del sensor PIR puede alcanzar frontalmente 8m
aprox., 6m en ambos lados (sélo KDP DUAL 02); el sensor
ultrasénico tiene una zona de deteccién de forma ovalada de
4m x 4m para movimientos pequefios (ej. agitar la mano), 8m
x 8m para movimientos grandes (ej. caminar). El dngulo de
deteccion es 180° (Ver FIG.2-A y FIG.2-B).
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3.1.2 Ubicacién del detector de tecnologia dual (Ver FIG.3-A,
FIG.3-B y FIG.3-C).

© El detector de tecnologia dual puede detectar un infruso sin verlo
directamente gracias a la alta sensibilidad del sensor ultrasénico.

o Si elige la tecnologia PIR (PIR+US o sélo PIR) como método de
activacién, el detector deberd ubicarse donde el sensor PIR sea
capaz de ver al intruso.

© Para incrementar la fiabilidad del sensor PIR deberd considerarse
una zona de solapamiento a la hora de instalar varios sensores.
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3.1.3 Ejemplos de uso

3.1.3.1 El sensor ultrasénico tiene una gran sensibilidad para
detectar movimientos reducidos, como puede ser sonido del
tecleo, movimiento de mano, apertura de puertas, etc.

La luz permanece apagada  Apertura de una puerta, la Tecleo, la luz se mantiene
si no se defecta movimiento. luz se enciende. encendida.
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3.1.3.2 El sensor Ultrasénico se basa en el Efecto Doppler y no
necesita "ver" directamente el movimiento del intruso; puede
detectar movimientos tras los obstdculos.
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3.1.3.3 Es adecuado para uso en interiores, como puede ser un
aparcamiento, un pasillo, un bafio multi-estancia, etc.

Aparcamiento interior. Pasillo. Aseo multi-estancia.
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3.1.4 Consejos Utiles para la instalacion
Dado que el detector se ve afectado por la temperatura, cambio en
el flujo de aire y viento, evitar las siguientes situaciones:

© Se debe ubicar el detector al menos a 2m de la fuente de corriente
de aire, como pueden ser la entrada a una habitacién, conductos
de ventilaciéon y aire acondicionado, etc. (Ver FIG.5-A, FIG.5-B,
FIG.5-C y FIG.5-E). Si la corriente de aire hace que el sensor se
active en momentos no deseados, bajar la sensibilidad US o elegir
una ubicacién més adecuada.

© Se debe ubicar el detector al menos a 2m de puertas de cristal o
ventanas con el fin de evitar activaciones molestas debidas a la
vibracién del cristal con la consecuente activacién del sensor
ultrasénico (Ver FIG.5-D).

La distancia entre dos detectores debe ser al menos de 4m para
evitar interferencias (Ver FIG.5-F).

La direccion del sensor ultrasénico debe apuntar a la zona de
deteccién principal para contar con la cobertura éptima (Ver
FIG.2-AFIG.2-B,FIG-C y FIG.2-D).
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B Los Efectos en la sensibilidad vltrasénica:
Las siguientes situaciones pueden disminuir la
sensibilidad o causar activaciones del sensor imprecisas:

© Poner el botén ACC a encendido (ON): Las corrientes de aire
pueden causar activaciones falsas del sensor ultrasénico. Para
reducir la posibilidad de dichas activaciones no deseadas, la
tecnologia dual a disefiado un compensador de corriente de
aire (ACC) que reduce la sensibilidad del sensor en un
10%~40% aprox. dependiendo de la fuerza de la corriente de
aire.

© La sensibilidad del sensor ultrasénico se verd afectada por
materiales como alfombras, algodén que atende el sonido,
cortinas, etc. dado que todos ellos atendan las ondas sonoras.

© Una baja temperatura ambiente puede reducir levemente la
sensibilidad del sensor ultrasénico y asf como reducir el rango
de deteccién.

® Conexiones del cableado invertidas entre Ny L puede
disminuir la sensibilidad del sensor ultrasénico.

B Los Efectos en la sensibilidad PIR:
Las siguientes situaciones pueden disminuir la sensibilidad
o causar activaciones del sensor PIR imprecisas:

® En dias con niebla, la sensibilidad puede ser menor debido a
la humedad en las lentes.

©® En dias muy calurosos, la sensibilidad puede disminuir a
medida que la temperatura ambiente se acerque a la
temperatura corporal.

® En dias muy frios, al vestir mds ropa y, en concreto, con la
zona facial cubierta, puede reducirse la sensibilidad del
sensor.

3.2 Cableado (para iluminacién)

3.2.1 Un detector controla una carga (Ver FIG.6).
L

N |

3.2.2 Dos detectores controlan una carga (Ver FIG.7).
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FIG.7

3.2.3 Un detector controla el temporizador en una escalera
(Poner la rueda de tiempo a [is] ) (Ver FIG.8)

f— ——
Botén (pulsar) 4
(N.O)) Carga
oo
@ ® @ ENTRADA  SALIDA
N L 4
KDP DUAL 02 # “e
N L
[1 I1

—

FIG.8

3.3 Procedimiento de instalacion

KDP DUAL 02 pueden ser montados tanto en la pared como.

3.3.1 Pelar un cable de 6-8mm con la herramienta adecuada (Ver
FIG.9).

3.3.2 Pasar el cable a través de una junta de goma para encajar la
carcasa inferior a la pared atornillando los dos tornillos (Ver

FIG.9).
6 - 8mm |

Ce o

Junta de goma - :

Aguijeros separables
FIG.9
3.3.3 Consultar el diagrama de cableado (Ver FIG.6,FIG.7 y FIG.8)

para conectar los cables de alimentacién en los terminales
adecuados.

3.3.4 Atornillar la tapa frontal a la caja de alimentacién de la carcasa

inferior; a continuacién, fijar el detector con firmeza (Ver FIG.10).

Montaje en pared Montaje en techo

Tornillo
anti-caida

Tornillo
anti-caida

FIG.10

3.3.5 La cabeza del detector es ajustable 30° lateralmente e
inferiormente respectivamente (Ver FIG.11). Consultar el punto
4.4 para que el campo de deteccién sea el deseado.

FIG.11

Para evitar el dafiado del producto, prestar atencién la direcciéon
de rotacion de la cabeza del detector durante la instalacién.

® En caso de cambio de instalacién en pared a instalacién en
techo, rotar la cabeza del detector 90° en sentido horario
antes de la instalacién (Ver FIG.12-A).

® En caso de cambio de instalacién en techo a instalacién en
pared, rotar la cabeza del detector 90° en sentido anti-horario
antes de la instalacién (Ver FIG.12-B).
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4MODO DE USO Y FUNCIONALIDAD

4.1 Ruedas de configuracion del ACC, Medidor,
PIR/US, Tiempo y Luminancia.
Rueda

(Configuracié | Funcionalid
n de fabrica) | ad

Configuracion de la rueda

ACC Reduce las ON:  Activa la funcionalidad ACC.
oN___ orf | acfivaciones OFF: Desactiva la funcionalidad ACC
imprecisas Nota: Con el ACC encendido, la
causadas por cobertura del sensor

las corrientes ultrasénico se verd reducida.
de aire.

Medidor |Configura la Min. (Aprox. una forma

) sensibilidad ovalada de Tm x 2m).
1®1 del sensor "+' = Max. (Aprox. una forma
N ultrasénico ovalada de 8m x 8m).

PIRAUS _ PIRUS | Selecciona el |PIR+US: Se cargard cuando los

método de sensores PIR y ultrasénico sean

activacion activados. Una vez se haya
cargado, o bien el sensor PIR o
bien el sensor ultrasénico
detecte movimiento
manteniendo la carga.

us: La carga se encenderd sélo
cuando el sensor ultrasénico se
active.

us PIR

PIR: La carga se encenderd sélo
cuando el sensor PIR se active.

PIR/US: La carga se encenderd cuando
o bien el sensor PIR o
ultrasénico sean activados.

Tiempo  |Establece el Rango: Aprox. de 5s a 30min.
TRl tiempo de Prueba:Modo de Pruebas (Carga y LED

, Test

wom |2 refraso rojo y/o verde encendido Zs,
"y |- 55 en 2s se opog?}. la )
Som configuracién de luminancia es

invalida.

: Modo de impulso corto para el
interruptor que controla el
temporizador en una escalera
(Carga y LED rojo y/o verde
encendido Ts, en 9s se apaga).

15i
" 1s.

Luminancia |Establecer la | RRango: Aprox. de 10Lux a 1000Lux.
1000 1w |cantidad de | El usuario puede configurar la rueda de
= luz que acuerdo con sus necesidades.
‘@1 enciende la | Los valores indicados son sélo
== 100 |carga referencias.
300

4.2 Uso del protector de las lentes

4.2.1 KDP DUAL 02 proporciona un protector de lentes para evitar
detecciones no deseadas en el drea del sensor PIR. Dicho
protector posee 3 capas con 4 unidades cada una y cada unidad
puede cubrir un dngulo de deteccién de 50°.

Por ejemplo, al instalar un detector a una altura de 2 - 2.5m, el
rango de deteccion puede alcanzar hasta 3m de didmetro aprox.
si el protector de lentes ha sido usado de forma completa, y un
didmetro de 6m aprox. si la capa C ha sido cortada; de la misma
manera, si la capa B ha sido cortada o no se ha utilizado el
protector , el rango de deteccién es un drea en la zona frontal de
8m y en ambos lados 7m aprox. (El dngulo de deteccién del
sensor ultrasénico no se puede modificar usando el protector de
lentes).

TECNOLOGIA-DUAL DETECTOR DE PRESENCIA DETETOR DE

El protector de lentes se ha usado en su

totalidad. 7m ?1.515? 7m
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@ La zona sombreada del protector de lentes en la FIG.13 debe ser
cortado.

4.2.2 Para encajar el protector
Primero eliminar la correspondiente parte del protector e insertar las
dos rebabas en las ranuras en los laterales de las lentes, después
insertar en la ranura en la zona superior de la lente el borde que tiene
un pequefo hueco; asegurarse que el protector estd fijado
firmemente (Ver FIG.14)
Rebaba del - :
protector :

Pequefio huecoen ...........,
el protector

Protector -----
Ry
/f‘\%/é/
—5
Muesca en el
panel de control

FIG.14

4.2.3 Para separar el protector

Empuijar el escudo hacia afuera levemente y aparecerd una pequefia
ranura en la parte superior de la lente, hacer palanca usando un
destornillador para separar el protector (Ver FIG.15).

e Ranura pequeiia
de protector

FIG.15

4.3 Pruebas de alcance

Le lleva 60s al detector para calentarse con carga tras suministrar
la alimentacién inicialmente o bien realimentarlo tras un fallo de
alimentacién; a continuacién, el detector entra en modo de
operacién normal para llevar a cabo una prueba de alcance.
Durante dicha prueba, LEDs rojo y verde se encenderdn por 60s si
no se almacena ningln valor IR en el detector. Opuestamente, los
LEDs rojo y verde parpadeardn por 60s si algin valor ha sido
almacenado en el detector.

La finalidad de llevar a cabo una prueba de alcance es comprobar si
el modo de activacién (PIR, ultrasénico) se ha configurado
correctamente y para detectar la cobertura de deteccion.
Procedimiento de la prueba de alcance (El controlador de luminancia
LUX es desactivado):

4.3.1 Poner la rueda de tiempo en la posicién "Test"

4.3.2 Ajustar la posicién de la rueda del medidor para que el sensor
ultrasénico se ajuste a las necesidades concretas de
sensibilidad. La cobertura de deteccion del sensor PIR se puede
ajustar mediante el protector de lentes.

4.3.3 Poner la rueda ACC en la posiciéon "OFF".

4.3.4 Seleccionar el método de activacién deseado (ej. PIR+US,
sélo PIR, sélo US o PIR/US).
Paso 1: Encender la alimentacién y le llevard 60s al detector para
estar listo con carga y LEDs por 60s, después se apagardn.

Paso 2: Para moverse dentro de la cobertura de deteccién deseada
(Consultar FIG.23-Ay FIG.23-B).

Paso 3: Cuando su sensor PIR sea activado por movimiento, el LED
rojo se enciende por 2s, después se apaga; cuando su
sensor ultrasénico sea activado por movimiento, el LED
verde se enciende por 2s y después se apaga. En el caso de
elegir el modo de activacion PIR+US, los LEDs rojo y verde
se encenderdn 2s y después se apagardn si ambos sensores
se han activados por movimiento.

4.3.5 Repetir ambos procedimientos para ajustar el detector
mediante las ruedas o el mando a distancia IR y realizar las
pruebas de alcance hasta que la cobertura de deteccién
cumpla sus requerimientos.

Modo prueba alcance
para sensor ultrasénico

Modo prueba alcance
para sensor PIR

RN
RS Ly
iniciar :;' ‘-:/_
finalizar __:O ::
/';\ KRN
--------- “x

R

FIG.16-A FIG.16-B

4.4 Ajuste de la cabeza del detector

La cabeza del detector puede ajustarse 30° hacia arriba y abajo.
Cuando la cabeza del detector se ajuste 30° hacia abajo, el rango de
deteccién PIR puede llegar a 6m y 8m por deteccion US (Ver FIG.17);
no es recomendable ajustar la cabeza del detector 30° hacia arriba
dado que afectard al rango de deteccién y puede causar
activaciones imprecisas debido a la luz.

Montaje en pared

A

Montaje en techo

T
I

30°

SSqucién de problemas

Cuando el KDP DUAL 02 funcione de forma anémala, comprobar los
supuestos problemas y soluciones sugeridas en la siguiente tabla.

Problema| Posible causa Solucién sugerida

El equipo 1. La alimentacién 1. Encender la alimentacién.

de no estd encendida.

iluminacién | 2. Cableado 2. Consultar los diagramas de

no se incorrecto. cableado (Ver FIG.6-FIG.8) y

enciende comprobar si la carga no
funciona correctamente.

3. El nivel de luz 3. Fijar el valor de Lux para
ambiente es muy que sea mayor al nivel de luz
alto. ambiente para el que el

detector se activa y
comprobar si la carga se
enciende.

4. Carga 4. Reemplazar la carga con

una nueva.
El 1. El tiempo de 1. Fijar el tiempo de retardo
dispositivo refardo de de auto apagado a un
de Auto-apagado es tiempo mds corto y
iluminacién demasiado largo. comprobar que la carga se
no se ha apagado de acuerdo al
apaga tiempo configurado.

2. El detector es 2. Ubicar objetos que puedan
activado de forma causar activaciones
imprecisa. imprecisas fuera de la zona

de cobertura de deteccién
durante la realizacion de la
prueba.

3. Cableado 3. Consultar los diagramas de
incorrecto. cableado (Ver FIG.6 - FIG.8).

Problema Posible causa Solucién sugerida
EI' LED rojo | 1. El sensor PIR no 1. Elegir sensor PIR como
no se ha sido elegido modo de activacién.
enciende como modo de

activacién (Sélo PIR;

PIR/US;PIR+US).
2. Rango de 2. El movimiento deberfa
deteccién vdlido ocurrir denfro de un rango de
sobrepasado. deteccién vdlido.
EI'LED 1. El sensor 1. Elegir sensor ultrasénico
verde no se Ultrasénico no ha como modo de activacién.
enciende sido elegido como

modo de activacién

(s6lo US; PIR/US;

PIR+US).

2. Rango de deteccion | 2. El movimiento deberia

vélido sobrepasado ocurrir dentro de un rango
de deteccién vdlido.
Activacién | Existen fuentes de Evitar enfrentar el detector a
imprecisa calor,corriente de fuentes de calor tales como aire
aire,objetos con un acondicionado, ventiladores

gran poder reflectante | eléctricos, radiadores o

u objetos que puedan | cualquier superficie reflectante.

bambolearse por el Asegurarse de que no existe

efecto del viento dentro| ningln objeto en movimiento
de la zona de dentro de la zona de deteccién.
cobertura de deteccién.

©® En caso de malfuncionamiento, no intentar abrir o reparar la
unidad sin ser un electricista cualificado.

@ Limpieza: Limpiar Gnicamente con un pafio seco. El jabén o
pafos mds dsperos podrian dafar las lentes.

6 ACCESORIO OPCIONAL

6.1 Se recomienda realizar la compra de nuestro mando a
distancia IR-11T para programar de una forma sencilla,

conveniente y segura el KDP DUAL 02 (Ver FIG.18).

\J

FIG.18

6.2 Funcionalidad de los botones a pulsar:

Botdn Funcionalidad

Fija la carga 1 (CH1) encendida por 8h
@ Pulsar el botén ” ", la carga del detector se

encenderd por 8h.

® La carga se apagard tras 8h y volverd a modo auto.
Pulsar ”" de nuevo para salir del "modo 8h', el
detector volverd a modo auto.
Apagar la alimentacién del detector de presencia por
5 segundos y encender la alimentacién de nuevo
para que el detector entre en modo auto.

® La carga | (CH1) puede apagarse pulsando ” !

dentro del modo " ".

Fija la carga 1 (CH1) apagada por 8h
© Pulsar el botén ” ", la carga del detector se

apagard por 8h.

® El detector volverd a modo auto tras 8h. Pulsar " ”
de nuevo para salir del "modo apagado 8h", el
detector volverd a modo auto.
Apagar la alimentacién del detector de presencia por
5 segundos y encender la alimentacién de nuevo
para que el detector entre en modo auto.

® La carga | (CHT) puede encenderse pulsando " "

dentro del modo " ".
Desbloquear botones IR-11T
© Pulsar el botéon ”", los botones IR-11T serdn

desbloqueados. Tras lo cual el mando a distancia IR
podrd ser usado para configurar el detector de

Presencia.
® El canal por defecto es CH1 (Carga |) tras
desbloquear IR-11T.

©® Al usar IR-11T dentro del modo de desbloqueo, el
detector se bloqueard automdticamente 5min
después si el boton " " no ha sido pulsado.

Bloqueo de los botones IR-11T
Pulsar el botén ”” y los botones IR-11T serdn
blogqueados y ninguna tecla estard operativa (Excepto

@' @)

@ Modo de Prueba
@ Pulsar el botén @ " para entrar en modo Test; serd

confirmado por el detector con un parpadeo de LED
de 2s. Caminar por la zona de deteccién, tanto la
carga | (CH1) como el LED del detector se encenderdn
2s una vez el detector se active (la reaccién es
independiente del valor Lux).

© La carga Il (CH2) no reacciona en modo de prueba.

Reinicializar la configuracion del detector de presencia

Pulsar el botéon " " enfrentado al detecto, toda la
configuracién del detector volverd a la configuracion de
potenciémetros y todos los datos en memoria serdn
eliminados.

Ajuste del valor Lux

Pulsar el botén correspondiente y ajustar el umbral de
nivel de luz bajo el que el detector de presencia se
enciende en la carga conectada. La carga Il (CH2) es
independiente del valor de Lux.

Lectura del nivel real de luz ambiente

El nivel real de luz ambiente puede ser leido como
umbral de encender la carga conectada si los valores
de Lux proporcionados no se corresponden con los
requerimientos del usuario.

Se deben seguir los siguientes pasos: Pulsar el botén
"C®)" hasta que el LED rojo del detector parpadee para
entrar en modo de aprendizaje; el tiempo de
aprendizaje es de 10s. A continuacién, el nivel real de
luz ambiente seré confirmado mediante el encendido
de la carga y LED por 5s para indicar que el
aprendizaje IR-11T se ha realizado con éxito; después
se apagard. Entrard en modo Auto.

Nota: Si el nivel de luz ambiente estd fuera de 10
-1000Lux, el detector aprenderd por 10s, después el
LED parpadeard rédpidamente para indicar que el
aprendizaje IR-11T no ha fenido éxito y la alternativa

de 10Lux o 1000Lux seré almacenado en funcién de si
se estd por debajo de 10Lux o por encima de 1000Lux.

Los valores ya configurados pueden ser
almacenados y duplicados en otro detector
1. Fijar los valores de Lux y tiempo en un detector
usando el mando a distancia IR.
2. Pulsar el botén " " por 3s enfrentdndose a la
parte superior del defector, la configuracién de Lux y
tiempo del detector serédn almacenados en el mando IR
y el LED parpadeard.
3. Pulsar el botén " " de nuevo aprox. s enfrentado
a un nuevo detector, la configuracién previamente
guardada podrdn ser duplicados en el nuevo detector.
4. Transferir la configuracién a los detectores deseados
repitiendo el paso anterior sucesivamente. Si no se
almacena informacién en el mando a distancia IR, el
detector no reaccionard tras pulsar el botén " "
5. Retirar la bateria por mds de 5s o pulsar el botén
" (=)" y todos los datos contenidos en el mando a
distancia IR serdn eliminados.
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Elegir carga para la configuracién del tiempo
Pulsar el botén " () " para fijar el tiempo de retardo de
apagado de la carga | (CHT) y "” para fijar el tiempo
de retardo de apagado de la carga Il (CH2). ") " es
invélido si el detector sélo tiene una carga.

Configuracion de Time / Time1 o Time2

Pulsar el botén " (=) " " para fijar el valor del tiempo de
retardo de apagado de cada una de las cargas
respectivamente. Al pulsarse cualquiera de dichos botones,
el LED parpadeard 2s y después al pulsar el botén de tiempo
correspondiente para fijarlo; serd confirmado por el detector
mediante un parpadeo del LED por 2s.

G- ©

Modo de impulso corto

®

© Pulsar el botén " @” para entrar en modo de impulso
corto, tanto el LED como la carga son controlados por
Lux bajo este modo.

© Si el modo de activacién es "PIR+US": Ambos sensores
PIR y Ultrasénico serdn activados, la carga y los LEDs
se encenderdn por 1sy después se apagardn. La
siguiente activacién deberd ocurrir en intervalos de 9s.

© Si el modo de activacién es "PIR/US": o el sensor PIR
o el sensor ultrasénico han sido activados, el LED
correspondiente y la carga se encenderd por sy
después se apagard. La siguiente activacion deberd
ocurrir en intervalos de 9s.

© Si el modo de activacién es "Sélo PIR": sélo el sensor
PIR se activard, el LED rojo y la carga se encenderd 1s
y después se apagard. La siguiente activacién deberd
ocurrir en intervalos de 9s.

© Si el modo de activacién es "Sélo US": sélo el sensor
ultrasénico se activard, el LED verde y la carga se
encenderd 1sy después se apagard. La siguiente
activacién deberd ocurrir en intervalos de 9s.

© La carga Il (CH2) no reacciona bajo el modo de
impulso corto.

Encendido/apagado de la funcién ACC

® Pulse el botén “ @ " para activar la funcién de
compensacién del flujo de aire. El indicador verde se
encenderd durante 5 segundos.

@ Pulse el botén “ " para desactivar la funcién de
compensacién del flujo de aire. El indicador verde
parpadeard durante 5 segundos.

® @

Modo PIR o modo ultrasénico

Pulse el botén “ ", el detector encenderd la carga
cuando el sensor PIR o el sensor ultrasénico detecten
movimiento. Si se activa el sensor PIR, parpadeard el
indicador rojo. Si se activa el sensor ultrasénico,
parpadeard el indicador verde. Para salir de este
modo, seleccione un modo distinto.

&)

Modo PIR + modo ultrasénico

Pulse el botén “ ”, el detector encenderd la carga
cuando tanto el sensor PIR como el sensor ultrasénico
detecten movimiento. Ambos indicadores, rojo y
verde, parpadeardn a la vez. Para salir de este modo,
seleccione un modo distinto.

&)

Solo modo PIR

Pulse el boton “ ", el detector encenderd la carga
Unicamente cuando el sensor PIR detecte movimiento.
El indicador rojo parpadeard. Para salir de este modo,
seleccione un modo distinto.

)

Solo modo ultrasénico

Pulse el botén “ ” el detector encenderd la
carga Unicamente cuando el sensor ultrasénico
detecte movimiento. El indicador verde parpadeard.
Para salir de este modo, seleccione un modo distinto.

&)

Ajuste de la sensibilidad del sensor ultrasénico

@ Pulse los botones “ @ "y @ " para ajustar la
sensibilidad del sensor ultrasénico. Cada vez que se
pulse uno de los botones, la sensibilidad del sensor
ultrasénico aumentard o disminuird en un 10 % y el
indicador verde parpadeard.

D &

® Pulse el botén “ @ " para aumentar la sensibilidad
del sensor ultrasénico.

© Pulse el botén ”@ " para disminuir la sensibilidad
del sensor ultrasénico.

® Si se establece la sensibilidad del sensor ultrasénico
en el nivel mds alto o mas bajo, el indicador verde
se encenderd durante 2 segundos.

6.3 Solucion de problemas para el IR-11T

Cuando el mando a distancia IR-11T no funcione correctamente,
haga el favor de consultar los problemas supuestos y las soluciones
propuestas en el siguiente cuadro:

Problema| Causa del problema | Solucién propuesta

El detector | 1. Se ha 1. Trabajar dentro del rango

no recibe la | sobrepasado el de transmisién y asegurarse

sefal rango de ve el IR-11T apunta
transmisién. jirectomenfe al detector.

2. Bajo nivel de 2. Cambiar la bateria por una

bateria. nueva.
3. El detector no 3. Comprobar cual es el fallo
funciona del detector y consuliar la
correctamente. seccion de SOLUCION DE
PROBLEMAS del manual para
proceder a su reparacién.
No hay 1. Bajo nivel de 1. Cambiar la bateria.
sefal bateria.

2. Pulsar dos o mas 2. Pulsar un botén cada vez.

botones a la vez.

Fallo al Se encuentra en Desbloquear el IR-11T.
transmitir la | modo bloqueado
sefal
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manufacturing defect
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MANUAL DE INSTRUGCOES

230V~= 10% 50/60 Hz

Tens@o nominal

Carga (L)

Para lluminacéo: p

L&dmpada incandescente: Max. 2000W
Lampada Halogénio AC: Max 1000W
Lampada Halogénio LV: Max. 1000VA / 600W
(tradicional)
Max. T000VA / 900W
(eletrénica)

Lampada Fluorescente:  Max. 900VA / 1000uF
25 x (1 x 18W); 12 x (2 x 18W);
15x (1 x36W); 7 x(2x36W);
10 x (1 x 58W); 5 x (2 x 58W)

Max TOOOVA / 600W
(descompensado)
Lédmpada LED Max 500VA / 400 W
Lédmpada Energética: ~ Max 600VA / 400W
(incluindo lémpadas CFL e PL)

Ajuste de tempo de  Ajustavel de aprox. 5 seg. até aprox. 30 min
Desligamento

automdtico Test e Jisl

Ajuste Lux Ajustével de aprox. 10Lux até 1000 Lux

Interruptor ACC Selecione “ON” para ativar ou “OFF” para

ON / OFF desativar fungéo de compensacdo de corrente
de ar

Selecéo de método  PIR + US, US, PIR, PIR / US

De ativagdo

Distancia de
Detecdo (H=2m)

PIR: 180°, aprox. 8m disténcia frontal, aprox.
6m distancia lateral

US: 180°, ajustavel a até aproximadamente
8m x 8m. Apresenta um formato ovalado.

0°C até + 45°C

Temperatura de
Funcionamento

Protegdo Ambiental  Classe I, IP20

A Instalacdo e a montagem do equipamento eléfrico
deve ser efetuada por eletricistas

qualificados. Contacte um eletricista qualificado em
caso de erro ou avaria.

© Os interruptores adequados para este fim estdo aprovados para
utilizagéo a temperatura ambiente, que ndo exceda normalmente
os 25°C, mas podendo ocasionalmente atingir os 35°C.

© Deve ser instalado um disjuntor (250VCA, 10A), Tipo C, em

conformidade com EN60898-1, nas ligacées fixas para

protecédo.

Né&o monte numa superficie condutora.

Néo abra a tampa frequentemente.

Desligue a energia quando mudar a lémpada.

® Certas marcas de lédmpadas, ao fundir, podem provocar um pico
de corrente, que pode danificar a unidade permanentemente.

1 CONTEUDOS DA EMBALAGEM

Padréo ? ? {ﬂﬂmf f
I
Parafuso @ | Bucha de
Artigo Detetor | 4 x25.4 pléstico Manual
mm
Quantidade 1 2 2 1
]
Padréio @ :
. Escudo da Lente E Controlo remoto IV E
Artigo ' (Para compra opcional)
Quantidade 1 e L

2DESCRICAO DO PRODUTO

2.1 Caracteristicas

O detetor de presenca de tecnologia dupla KDP DUAL 02 integra
tecnologias de sensor avancadas PIR e Ulirassénica na mesma
unidade, Utilizando os botées ou o sensor de IR, é possivel selecionar
o tempo, a sensibilidade do sensor ultrassénico, a Lux, a fungdo ACC
(compensacdo de corrente de ar) e o método de ativacao PIR/US de
acordo com as preferéncias do utilizador, para ir de encontro a
diferentes requisitos para a aplicacdo, e para poupar energia ao ligar
e desligar a luz.

E indicado para utilizacéo interior, ideal para utilizacdo em rececoes
de hotéis, escadarias, salas de aulas, salas de armazenamento,

salas de conferéncias, corredores, casas de banho publicas,
estacionamentos subterréneos, etc.

Exemplos de aplicag@o de modo de ativagéo:

® PIR+US
Caso seja necessaria uma detecdo precisa, escolha este método

de ativagdo, que pode reduzir o problema de falsas ativagées.
Por exemplo, numa sala de aula, num escritério com dreas
abertas, etc.

® Apenas US ou PIR/US
Se existir um alto nivel de pequenos movimentos ou obstaculos
(mobilia ou particées) no espaco de utilizagéo, ou se for um
espaco com compartimentos multiplos. Por exemplo, uma casa
de banho publica com multiplos cubiculos, um escritério com
particdes, etc.

® Apenas PIR:
Caso o espaco de utilizagéo néo tenha obstaculos, ou tenha um
elevado fluxo de ar, ou a drea de detecéo tenha de ser bem
especificada. Por exemplo, um escritério pequeno com
ar-condicionado, uma sala de conferéncias pequena, etc.

2.2 Funcéio de atraso ON / OFF

De acordo com as alteracdes na luz ambiente, o detetor pode
atrasar o tempo de carga para ligar ou desligar para evitar cargas
desnecessdrias, gracas a mudancas répidas na luz ambiente.

Mudancas de luz ambiente de claro para escuro: Caso a luz
ambiente continue a ser inferior ao valor Lux predefinido durante 10
seg., a luz ligar-se-4 automaticamente apds 10 seg. (O LED
marcard 10 seg. para indicacdo).

Mudancas de luz ambiente de escuro para claro: Caso o nivel da
luz ambiente exceda continuamente o valor Lux para desligamento
durante 5 min, existem diferentes reacées dependendo do valor de
tempo definido.

Definicdo de tempo = 5 min, a luz serd automaticamente desligada
apds 5 min.

Definicdo de tempo < 5 min, a luz serd automaticamente desligada
ao atingir o tempo definido, caso néo seja detetado nenhum
movimento durante os 5 min. Mas caso seja detetado movimento
dentro dos 5 min, a contagem de tempo serd reiniciada e, até 5 min
depois, a luz serd desligada.

2.3 Dimensoées: 144 x 75 x 97 mm (Ver FIG, 1)
75 |

75

144

N\

FIG.1

3 INSTALACAO E LIGACAO

CE Por favor desligue a energia completamente e leia o manual
de instrucées cuidadosamente antes da instalacéo.

3.1 Selecione uma localizacéio adequada

3.1.1 A altura de instalag@o recomendada para este detetor é 2 -3
m, e 2m é a altura de montagem étima.
Instale o sensor a uma altura de 2m ou 2,5m, a drea de
detecdo do sensor PIR pode atingir aprox. 8m para a frente, e
aprox. 6m para cada lado , e o sensor ultrassénico tem uma
forma oval de aprox. 4m x 4m com pequeno movimento
(p. ex. um aceno manual), e uma forma oval de 8m x 8m para
grandes movimentos (p. ex. caminhar).
O é&ngulo de detecdo é de 180° (Ver FIG. 2-A e FIG. 2-B).

KDP DUAL 02 (Tecnologia Dupla):
Montagem na parede

Vista Superior Vista Lateral

PIR 180°

PIR 12m

FIG.2-A
Montagem no Teto
Vista Superior Vista Lateral
&l e
la PIR 180°
= o]

8m

1223 Ultrassénico movimentos grandes B8 PIR movimentos grandes

[ Ultrassénico movimentos pequenos M PIR movimentos pequenos
FIG.2-B

3.1.2 Localizagéo do detetor de tecnologia dupla (Ver FIG. 3-A e
FIG. 3-B e FIG. 3-C).

©® O detetor de tecnologia dupla é capaz de detetar ocupantes sem
ver diretamente a pessoa que se estd a mover, devido & grande
sensibilidade do sensor ultrassénico.

® Caso escolha a tecnologia PIR (PIR 4+ US ou apenas PIR) como
método de ativacéo, o detetor deve estar localizado num local
onde o sensor PIR possa ver o ocupante.

® Para garantir uma boa fiabilidade do sensor PIR, deve ser
considerada uma drea de sobreposicao caso instale varios
sensores num s espago.

10m

‘ ~ > > B

’ . §
H D, -
o OIS .'"'
uu u/l_ﬂ 'r%
£ w
| |

8.5m

FIG.3-B

«3m—+=—4.1m 22.5m 7.4m ——

<3.2m—~

i222 Ultrassénico movimentos grandes 1 PIR movimentos grandes

[ Ultrassénico movimentos pequenos I PIR movimentos pequenos

FIG.3-C

3.1.3 Exemplos de aplicacdo

3.1.3.1 O sensor ultrassénico tem alta sensibilidade na detecdo de
pequenos movimentos, tais como uma pequena mogdo ao
datilografar, acenos de méo, abertura de portas, etc.

A luz continua apagada se Ao abrir a porta, a luz Ao teclar, a luz continua
néo detetar movimentos. acende-se. acesa.

1 e RIPFIETR

FIG.4-A

3.1.3.2 O sensor ultrassénico deteta os ocupantes com base no
Efeito Doppler e ndo necessita de “ver” diretamente o
movimento do ocupante. Por outras palavras, é possivel
detetar movimento que acontece por tras de obstdculos.

As prateleiras do armazém O armério. Sala de arquivos

FIG.4-B

3.1.3.3 E adequado para utilizagéo interior, tal como
estacionamentos cobertos, corredores, casas de banho com
varios cubiculos, etc.

Estacionamento Corredores Casas de banho publicas
— — —
B =i
= |
N
FIG.4-C

3.1.4 Conselhos Uteis para a instalagéo

Visto que o detetor responde & temperatura, fluxo de ar e

mudangas na direcdo do vento, por favor evite as seguintes

condicdes:

® E melhor colocar o detetor a uma disténcia minima de 2m da
fonte do fluxo de ar, tal como portas, saidas de ventilagéo e ar
condicionado, etc. (Ver FIG. 5-A, FIG. 5-B, FIG. 5-C e FIG. 5-E).
Caso o fluxo de ar provoque falsas ativacées do detetor, baixe a
sensibilidade US, ou selecione uma localizacdo mais adequada.

® E melhor colocar o detetor a uma disténcia minima de 2m de
portas de vidro ou janelas para evitar falsas ativagées, pois a
agitacdo do vidro pode ativar o sensor ultrassénico (Ver FIG. 5-D).

© Adisténcia entre dois detetores deve ser no minimo 4m para evitar
interferéncia (Ver FIG. 5-F).

©® A direcdo do sensor ultrassénico deve estar apontada para a érea
de detecdo principal para obter uma melhor cobertura (Ver FIG.
2-A, FIG. 2-B, FIG. 2-C e FIG. 2-D).

FIG.5-A FIG.5-B FIG.5-C
>2m
ﬁn | > 2m > 4m |
MW “%ndum ?Es
VR - de ar 2
FIG.5-D FIG.5-E FIG.5-F

B Os Efeitos da sensibilidade ultrassénica:

As seguintes condi¢des podem provocar uma

sensibilidade mais baixa, ou ativacées falsas, no sensor

ultrassénico:

® Definir a roda ACC para ON (Ligado): O fluxo de ar vai
provocar ativacdes falsas no sensor ultrassénico. Para reduzir
a possibilidade de falsas ativagdes, o sensor de tecnologia
dupla tem incluida a funcdo de compensacéo de corrente de
ar (ACC), que reduz a sensibilidade do sensor ultrassénico
entre, aproximadamente, 10% ~40%, de acordo com a forca
do fluxo de ar.

© A sensibilidade ultrassénica serd afetada por materiais tais
como alcatifa, algoddo com capacidade absorvente de som,
cortinas, etc., pois absorvem as ondas sonoras.

©® Uma temperatura ambiente baixa pode diminuir ligeiramente
a sensibilidade ultrassénica e também reduzir o alcance de
detecdo.

® Trocas as ligacées dos fios N e F também baixard a
sensibilidade do sensor ultrassénico.

B Os Efeitos da sensibilidade PIR:
As seguintes condi¢ées podem provocar uma sensibilidade
mais fraca do sensor PIR:

©® Em dias muito enevoados, a sensibilidade pode ser inferior
devido & acumulacéo de humidade na lente.

©® Em dias muito quentes, a sensibilidade pode ser indefiro pois
a alta temperatura ambiente pode ser préxima da temperatura
corporal.

©® Em dias muito frios, caso vista roupa grossa, e especialmente
se a drea facial estiver coberta, a sensibilidade pode ser
inferior.

3.2 Ligagéo (para iluminagéo)

3.2.1 Um detetor a controlar uma carga (Ver FIG. 6).
L
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FIG.6

3.2.2 Dois detetores a controlar uma carga (Ver. FIG-7).
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FIG.7

3.2.3 Um detetor controla o temporizador da escada (Definir roda

do tempo para Jisl) ( Ver FIG. 8)

L [ [
N 5
Botdo (N.O.) \§
Carga
@ @ @ ENHADA |$_A!DA

N L U

KDP DUAL 02 ©Q
N L
i

FIG.8

3.3 Procedimento de instalagdo
O KDP DUAL 02 pode ser montado na parede ou no teto.

3.3.1 Por favor remova 6-8 mm de protecdo dos cabos com uma
ferramenta (Ver FIG. 9).

3.3.2Passe o cabo elétrico pela junta de borracha e fixe a caixa
inferior na parede firmemente com dois parafusos (Ver FIG. 9).

i\

Junta de borrochcr"E

Buracos semiabertos:-----------

FIG.9

3.3.3 Consulte o diagrama de ligacao (Ver FIG. 6 e FIG. 7 e FIG.
8) para inserir os cabos de energia nos terminais
correspondentes.

3.3.4 Aperte a tampa frontal da caixa elétrica na caixa inferior, e
depois prenda firmemente o detetor (Ver FIG. 10).

Montagem na parede  Montagem no teto

Parafuso de
fixacdo

Parafuso de
fixacdo

FIG.10

3.3.5 A cabeca do detetor pode ser ajustada 30° para os lados e
para baixo respetivamente (Ver FIG. 11). Por favor consulte a
seccdo 4.4 — Ajuste da cabeca do detetor para atingir o campo
de detecdo desejado.

FIG.11

| 2.5m zs |

Para evitar danificar o produto, por favor preste atencéo & direcdo

de rotagdo da cabeca do detetor ao insfoﬁnr.

® Ao mudar de uma instalacéo na parede para uma instalagdo no
teto, por favor rode a cabeca do detetor 90° no sentido dos
ponteiros do relégio antes de instalar (Ver FIG. 12-A).

® Ao mudar de uma instalag@o no teto para uma instalagéo na
parede, por favor rode a cabeca do detetor 90° no sentido
contrdrio aos ponteiros do relégio antes de instala (Ver FIG.

12-B).

.
’

FIG.12-A

90°
3
=

FIG.12-B
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4 FUNCIONAMENTO E FUNCOES

4.1 Definir as rodas ACC, Metros, PIR/US, tempo e
Lux

Roda
(definicéio De | Funcao
fabrica)

Definic¢éio da Roda

ACC Reduz o ON: Ativa a funcdo ACC
ON off | problema de | OFF: Desativa a funcéo ACC.

detecto falsa | Nota: No estado ACC ON, a
causado pelo cobertura de detecéo do

fluxo de ar. sensor ultrassénico serd
reduzida.
Medidor  |Define a "= Min. (Aprox. uma forma oval
ty - Zenmbllldode de Tm x 2m)
‘ nsor _
\®‘ O sensor "+"'= Max. (Aprox. uma forma oval
N ultrassénico
de 8m x 8m)
PIR+US PIR/US H T
S Define o PIR+US: A carga ird ligar-se quando
método de ambos os sensores, PIR e
us pr  |ativacdo ultrassénico, forem acionados.

Apbs se ligar a carga, se um
dos sensores detetar movimento,
ela permaneceré ligada.

us: A carga serd ligada apenas
guando o detetor ultrassénico
for acionado.

PIR: A carga serd ligada apenas
quando o sensor PIR for
acionado.

PIR/US: A carga serd ligada se qualquer
um dos sensores, PIR ou
ultrassénico, for acionado.

Medidor |Define o Amplitude: Aprox 5 seg. a 30 min.
WL L. |tempode Teste Modo de teste (O LED de carga
S Test
30m @ ,, |afraso de e o LED vermelho e/ou verde
‘S desligamento estdo 2 seg. ligados, 2 seg.
1om desligados. A definicdo Lux é
invdlida.
JisL - Modo de impulso curto para
controlar comutador de escada
(LED de carga e LED vermelho
e/ou verde ficardo 1 seg.
ligados, 9 seg. desligados).

Amplitude: Aprox. 10 Lux a 1000 Lux.
1000 10 |valordeluz | O utilizador pode rodar o botdo de
acordo com o que for necessdrio para

<7 I‘
L ‘ para ligar a

S carga. a aplicacéo. Os valores marcados séo
300 apenas para referéncia.

luminancia  |Define o

4.2 Utilizacdo do escudo da lente

4.2.1 KDP DUAL 02 inclui um escudo de lente para mascarar a drea
de detecéo indesejada do sensor PIR. O escudo da lente tem 3
camadas, cada uma com 4 pequenas unidades, e 50° do
angulo de defecéo podem ser abrangidos por cada unidade.

Por exemplo, para instalar o detetor a uma altura de 2 —
2,5m, a amplitude de detecdo pode atingir um diadmetro de
aprox. 3m, caso seja utilizado o escudo de lente completo, e
um diadmetro de aprox. 6 m se a camada C for cortada; se a
camada B for cortada, ou se néo for utilizado um escudo de
lente, o campo de detecdo é um sector com aprox. 8 m para
a frente, e qprox. 7 m para cada um dos lados. (O angulo de
detecdo do sensor ultrassénico ndo pode ser modificado
usando o escudo da lente).

E utilizado o escudo da lente completo.

3 3
7m 15150 7m
&E\ /az] ----- A
R\ [/ B
: (e C
a b C d 2000

Séo utilizadas as camadas A & B do escudo da lente.

E\ /El 3 3
N\ 7m $1.5 1.5¢ 7m

200°

3 3
f\ﬁ i\ i; aZL o 7m 15150 7m

200°
E utilizada uma parte do escudo da lente.
&E\ 152]
Y [y
3 3
4 7m 15150 7m
Q -
oo TR
Gt =
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FIG.13

@ A parte sombreada dos escudos da lente na FIG. 13, tem de ser
cortada.

4.2.2 Ajustar o escudo

Primeiro, eliminar a parte correspondente do escudo e inserir os dois
pontos negros nos encaixes por trds da lente, depois inserir a fronteira
que tem uma pequena ranhura nos encaixes acima da lente, certificar
que o escudo estd firmemente fixado (Ver FIG. 14).

Pequena ranhura  ............

Ponto negro - ;
: do escudo

do escudo

~VD

Sulco do painel de
controlo

FIG.14

4.2.3 Desprender o escudo (apenas KDP DUAL 02)

Puxe o escudo levemente para o exterior, aparece uma pequena
ranhura no topo da lente, levante a camada da ranhura com uma
chave de fendas, para refirar o escudo (Ver FIG. 15).

4.3 Teste de caminhar

Leva aproximadamente 60 segundos para o detetor aquecer com
carga ligada depois de a energia ter sido inicialmente fornecida ou
fornecida novamente apés uma falha de energia, depois o detetor
entra em funcionamento normal para levar a cabo um teste de
caminhar. Durante o teste, LEDs vermelho e verde estardo
permanentemente ligados durante 60 segundos, se nenhum valor
de IR estiver guardado no detetor. Inversamente, os LEDs vermelho
e verde vao piscar durante 60 segundos, se algum valor de
definicdo tiver sido armazenado no detetor.

O obijetivo de levar a cabo o teste de caminhar é verificar se o
método de ativacdo (PIR, ultrassénico) estd definido de forma correta
ou ndo, e ajustar o alcance de detecéo.

Procedimentos para efetuar o teste de caminhar (controlador Lux estd
desativado):

4.3.1 Posicionar o botdo do tempo na posicéo “Teste”.

4.3.2 Ajustar a posicéo do botdo meter para corresponder &
sensibilidade do sensor ultrassénico, como desejar. O alcance
da detecdo do sensor PIR pode ser ajustado utilizando o
escudo da lente.

4.3.3 Posicionar o botdo ACC na posicéo desligado.

4.3.4 Selecionar o método de ativacéo desejado (PIR + US,
apenas PIR, apenas US, PIR/US)
Passo 1:Ligar a fonte de energia e demora aproximadamente 60
segundos para o detetor aquecer com carga e LEDs ligados
durante 65) segundos, depois eles desligam-se.

Passo 2: Caminhar dentro do alcance de detecdo do detetor
desejado ( Consultar FIG. 23-A e FIG 23-B)

Passo 3: Quando o seu sensor PIR ¢ ativado por movimento, o LED
vermelho liga-se durante 2 segundos, depois desliga-se;
quando o seu sensor ultrassénico é ativado por movimento,o
LED verde acende-se durante 2 segundos, depois desliga-se.
Quando se escolhe PIR + US como método de ativacao,
tanto o LED vermelho como o verde se acendem durante 2
segundos, depois desligam-se se ambos os sensores tiverem
sido ativados por movimento.

4.3.5 Repetir os procedimentos mencionados acima para ajustar

as definicdes do detetor, quer pelos botdes ou pelo controlo
remoto IR, e levar a cabo o teste de caminhar até o alcance
de detecd@o do detetor ir ao encontro da sua exigéncia.

Tipo de caminhar para
sensor ultrassénico

Tipo de caminhar para
sensor PIR

4.4 Ajuste da cabeca do detetor

A cabeca do detetor pode ser ajustada 30° para cima e para baixo.
Quando a cabeca do detetor é ajustada 30° para baixo, o alcance
de detecdo PIR pode ser até 6m, e 8m pela detecdo US (Ver FIG, 17),
e ndo é recomendado ajustar a cabeca do detetor 30° para cima,
porque depois disso, vai afetar o alcance de detecdo e pode causar
uma falsa ativagéo por luz.

Montagem na parede

37 -

Montagem no teto

T
i

~~.

30° 0 6m  8m

SRESOLUCAO DE PROBLEMAS

Quando o KDP DUAL 02 funciona de forma anormal, por favor
verifique problemas ébvios e solucdes sugeridas no seguinte
quadro, que se espera que resolvam os seus problemas.

Problema| Possivel causa Solugéio sugerida

Dispositivo | 1.A energia ndo estd | 1.Ligue a energia.
de luz néo ligada.
acende 2.Instalagéo 2.Consultar diagramas de
incorreta. instalacao (Ver FIG.6 — FIG.8)
e verificar se a carga estd a
funcionar mal.
3.0 nivel da luz 3.Definir o valor Lux para estar
ambiente esté acima do nivel de luz
muito alfo. ambiente, depois ativar o
detetor e verificar se a carga
estd ligada ou desligada.
4.Carga a funcionar | 4.Substituir a carga invdlida
mal por uma nova.
Dispositivo | 1.Tempo de atraso 1.Definir tempo de desligamento
de luz ndo de desligamento automdtico para um tempo

desliga automadtico estd mais curto e verificar se a

definido para muito|  carga estd desligada ou néo,

tempo. de acordo com o tempo de
atraso de encerramento
predefinido.

2.Manter os objetos que
podem causar perturbacéo da
ativacgéo longe do alcance de
detecdo, para evitar ativar o
detetor enquanto faz o feste.

3.Consultar diagramas de

2 .Detetor é ativado
por perturbacédo.

3.Instalacdo
incorreta.

instalacao (Ver FIG,6 — FIG.8).

Problema, Possivel causa

LED 1.Sensor PIR ndo
vermelho estd escolhido como
ndo acende | método de ativacdo
(apenas PIR;
PIR/US; PIR+US).
2.Excede o alcance
de detecdo valido.

Solucdo sugerida

1.Escolha sensor PIR como
método de ativacéo.

2.0 movimento deve ser no
alcance de detecéo vdlido.

LED verde | 1.Sensor ultrassénico | 1.Escolha sensor ultrassénico
ndo acende | ndo estd escolhido como método de ativagdo.

como método de

ativac@o (apenas

US;PIR/US; PIR+US).

2.Excede o alcance 2.0 movimento deve ser no

de detecdo vdlido. alcance de detecao vdlido.
Ativacédo Ha fontes de calor, Evite direcionar o detetor para
por corrente de ar, quaisquer fontes de calor, fal
perturbaca | objetos altamente como ar condicionado,
o refletores ou ventoinhas elétricas,

quaisquer objetos que | aquecedores ou quaisquer
podem ser superficies altamente refletoras.
balancados pelo ar Certifique-se que nenhum objeto
dentro do alcance de | de balanco estd dentro do
detecdo. alcance de detecéo.

© Néo tente abrir ou reparar a unidade sem um eletricista
qualificado, quando estiver a funcionar mal.

© Limpeza: Limpe apenas com um pano seco. Sabéo ou tecidos
asperos podem danificar a lente do detetor.

6 ACESSORIOS OPCIONAIS

6.1 E recomendado comprar o nosso remoto controlo IR de alta
qualidade IR-11T para programagéo fdacil, conveniente e
segura no KDP DUAL 02 (Ver FIG. 18).

FIG.18

6.2 Funcées dos botdes:

Botdo Funcéo

Definir carga 1 (CH1) ligado durante 8 horas

® Ao pressionar o bo’rdo” ", a carga do detetor vai
ser ligada durante 8 horas.

© A carga vai desligar-se apés 8 horas e regressar ao
modo automdtico. Ou pressione”é”novomenfe para
sair deste “modo de 8 horas ligado” durante este
perfodo, o detetor vai voltar ao modo automdtico.
Ou desligar o fornecimento de energia do detetor de
presenca durante 5 segundos e voltar a fornecé-la
para levar o detetor ao modo automdtico.

® Acarga | (CH1) pode ser conduzida ao modo
desligado, pressionando o boféo”"sob o modo

ligado.
Definir carga 1 (CH1) desligado durante 8 horas
@ © - Ao pressionar o botdo” rf)’, a carga ligada ao

detetor vai desligar-se durante 8 horas.

® - O detetor vai regressar ao modo automdtico apds
8 horas. Ou pressione””novomen’re para sair deste
“modo de 8 horas desligado” durante este periodo,
o detetor vai voltar ao modo automdtico.
Ou desligar o fornecimento de energia do detetor de
presenca durante 5 segundos e voltar a fornecé-la
para levar o detetor ao modo automdtico.

©® - Acarga | (CH1) pode ser conduzida ao modo
ligado, pressionando o bofdo””sob o modo
desligado.

Desbloquear botées IR-11T
©® - Ao pressionar o botdo ”", os botées IR-11T serdo

desbloqueados. De seguida, o controlo remoto IR
pode ser usado para definir o detetor de presenca.

® - O canal padréo é CH1 (Carga I) depois de
desbloquear IR-11T.

©® - Quando operar IR-11T para detetor sob o modo
desbloqueado, o detetor vai bloquear
automaticamente 5 minutos apés a Gltima operacéo,
se o botdo ”" n&o for pressionado.

Bloquear botées IR-11T
- Ao pressionar o boféo””, os botées IR-11T véo ser

blogueados e nenhuma fungdo chave funciona (Exceto

u " u "
e )

@ Modo Teste
© - Ao pressionar o botdo ”@" para entrar no modo

Teste, é confirmado pelo piscar do LED do detetor
durante 2 segundos. Caminhar através do alcance da
detecdo, tanto a carga | (CH1) e o LED do detetor se
ligam durante 2 segundos quando o detetor é ativado
(Reagdo independente do valor de Lux).

© - Carga Il (CH2) néo tem reacéo no modo teste.

Para reiniciar definicées no detetor de presenca
Ao pressionar o bofao”"oponmndo ao detetor, todas
as definicdes do detetor de presenca regressam as

definicées do potenciémetro, e todos os dados MEMO
serdo apagados.

Ajustar o valor Lux

Ao pressionar o bot&o correspondente, o limiar do nivel
de luz selecionado é definido para detetor de presenca
para mudar na carga ligada. Carga Il (CH2) é
independente do valor Lux.

Para ler o nivel de luz ambiente atual

O nivel de luz ambiente atual pode ser lido como limite
para ligar a carga associada, caso os valores de Lux
fornecidos ndo estejam de acordo com as preferéncias
do utilizador.

Os passos sdo os seguintes: Pressione o botdo” @) até
o LED vermelho do detetor piscar para entrar no modo
de aprendizagem, o tempo de aprendizagem é 10 seg.
A luz ambiente atual serd lida e confirmada pelo
acendimento dos LEDs e da carga durante 5 seg para
indicar que a aprendizagem IR-T11T foi bem-sucedida,

e depois desligam-se. De seguida, regressa ao modo
Auto.

NOTA: Caso o nivel de luz ambiente esteja fora da
amplitude 10 — 1000 Lux, o detetor ird aprender durante
10 seg., de seguida o LED ird piscar rapidamente
durante 5 seg para indicar que a aprendizagem IR-11T
falhou, e a alternativa de 10 Lux ou 1000 Lux iré ser
guardada, dependendo se estiver abaixo do valor de

10 Lux ou acima de 1000 Lux.

Os valores da defini¢éio anterior podem ser
guardados e duplicados para outro detetor

1.Defina o valor de Lux e de tempo desejados para um
detetor usando o controlo remoto de IR,

2.De seguida, pressionando o bo’réo””duron’re
aproximadamente 3 segundo, apontando para o
detetor acima, as definicées de tempo e Lux deste
detetor serGo gravadas neste controlo remoto IR, e o
LED do detetor ird piscar.

3.Pressionando o botdo” (e "novamente durante aprox.
1 seg, enquanto aponta para um novo detetor, as
definicdes guardadas podem ser duplicadas no novo
detetor.

4 Transfira as definicées para os detetores desejados,
repetindo o Ultima passo acima. Caso nada esteja
guardado no controlo remoto IR, o detetor néo terd
reacdo apds pressionar o botdo” ()",

5.Caso a pilha seja removida durante mais de 5 seg,
ou se pressionar o boféo”", todos os dados no
controlo remoto IR podem ser apagados.

KOBAN®®

=]
o
-
o
o

Funcdo
Selecione a definicéio de tempo para a carga
Pressione””poro definir o tempo de atraso de
desligamento para carga | (CH1), e””poro definir o
atraso para a carga Il (CH2).”"seré invélido se o
detetor s6 tiver uma carga.

Definicéio de tempo para Tempo / Tempo1 ou
Tempo2

Pressione ””ou”"poro selecionar a carga desejada
para definir o tempo de atraso de desligamento. Caso
pressione ””ou”.” , o LED piscard durante 2 seg.,
de seguida pressione o botdo do valor de tempo
correspondente para definir, que serd confirmado pelo
LED do detetor que piscard durante 2seg.

Modo de impulso curto

-0 ©

©

© Pressione o bofdo”@"pora enfrar no modo de
impulso curto, tanto o LED como a carga séo
controlados pela Lux neste modo.

©® Caso o método de ativacdo seja “PIR + US”: Tanto
PIR como o sensor ultrassénico séo ativados, a carga
e os LEDs ficardo ligados durante 1 seg, e depois
desligados. A préxima ativacéo deverd ser com um
intervalo de 9 seg.

© Se o método de ativacdo for “PIR/US”: Se o sensor
PIR ou o sensor ultrassénico for ativado, o LED e a
carga correspondentes ficardo ligados durante 1 seg,
e depois desﬁgodos. A préxima ativacéo deverd ser
um intervalo de 9 seg.

©® Caso o método de ativacdo for “Apenas PIR”: Apenas
o sensor PIR serd ativado, o LED vermelho e a carga
ficardo ativados durante 1 seg, e depois desativados.
A proxima ativag@o deverd ser um intervalo de 9 seg.

© Se o método de ativacéo for “Apenas US”: Apenas o
sensor ultrassénico serd ativado, o LED verde e a
carga ficardo ativos durante 1 seg, e depois ficardo
desativados. A préxima ativacdo deverd ser um
intervalo de 9 seg.

© Carga Il (CH2) ndo tem reagéo no modo de impulso
curfo.

Funcéio de controlo ACC ligado / desligado

© Prima o botéo” 'poro ativar a compensacéo de
corrente de ar, que serd confirmada pelo LED verde
aceso durante 5 seg.

® @

© Prima o botdo ”"poro desativar a funcéo de
compensacdo de corrente de ar, o que serd
confirmado pelo LED verde a piscar durante 5 seg,

Modo PIR ou Ultrassénico

Ao pressionar o bofc’:o”", o detetor fica
programado para ativar a sua carga quando um dos
sensores, PIR ou ultrassénico, for ativado pelo
movimento. Quando o PIR for ativado, o LED
vermelho ird piscar; Quando o sensor ultrassénico for
ativado, o LED verde ird piscar. Pode sair deste modo
selecionando outro modo.

)

Modo PIR e Ulirassénico

Ao premir o bofc’lo””, o detetor é programado para
activar a sua carga quando ambos os sensores PIR e
ultrassénicos detectarem algum movimento, o que
fard com que os LEDs verde e vermelho pisquem. Para
sair deste modo basta selecionar outro modo.

&)

Funcéo apenas PIR

)

Ao premir o bofc’:o””, o detetor ficard programado
para ativar a sua carga apenas quando o sensor PIR

detetar movimento, e o LED vermelho ird piscar para

confirmar a definicdo com sucesso deste modo. Para
sair deste modo, selecione outro modo.

Funcdo apenas ultrassénico

Ao premir o bofdo”", o detetor ficard programado
para ativar a sua carga apenas quando o sensor
ultrassénico detetar movimento, e o LED verde ird
piscar para confirmar a definicdo com sucesso deste
modo. Para sair deste modo, selecione outro modo.

&)

Ajuste de sensibilidade do sensor Ultrassénico

© Pressione os botoes” @ @ " para definir a
sensibilidade do sensor ultrassénico. Cada vez que
o utilizador pressionar o botdo, a sensibilidade do
sensor ultrassénico serd aumentada ou diminuida
10%, com indicacdo do LED verde a piscar.

© Pressione o bofdo”@"poro aumentar a
sensibilidade do sensor ultrassénico.

D &

©® Pressione o bofdo”@"poro diminuir a
sensibilidade do sensor ultrassénico.

©® Quando a sensibilidade do sensor ultrassénico
estiver no valor mais alto ou mais baixo, serd
confirmado pelo LED verde, que ficard ligado
durante aprox. 2 segundos.

6.3 Resolucéio de problemas do IR-11T

Quando o controlo remoto IR-11T funcionar de forma anormal, por
favor verifique os seguintes possiveiscfroblemos, e as solucoes
sugeridas, na tabela abaixo, que poderdo resolver o seu problema.

Problema | Causa Possivel Solucéio Sugerida

Detetor 1.Excedeu a 1.Funcione dentro da
ndo distncia de disténcia de transmissdo, e
Recebe transmissdo. garanta que o IR-11T estd a
sinal apontar diretamente para o
detetor.
2.Pilha fraca 2 .Substitua a pilha.
3.Detetor a 3.Verifique o problema do

funcionar mal detetor, depois consulte a
RESOLUCAO DE
PROBLEMAS do manual do

detetor para o reparar.

Sem Sinal 1.Pilha Fraca 1.Substitua a pilha.
2.Pressionou dois 2.Pressione um botdo uma
ou mais botdes ao vez.
mesmo tempo.
Falha ao Encontra-se em Desbloqueie o IR-11T.
Transmitir modo blogueado.
sinal
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E- T.E.l. garantiza este aparato por 2 afios ante todo defecto de
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F- T.E.I garantit cet apareil pour le durée de 2 annés contre tout défault
de fabrication.

GB- T.E.l guarantees this device during 2 years against any
manufacturing defect
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MANUEL D’UTILISATION

Tension nominale : 230V—= 1 0% 50 / 60Hz
Charge(L)( | )

pour l'éclairage: p
Lampe & incandescence : Max. 2000W
Lampe halogéne AC : Max. 1000W
Lampe halogéne LV : Max. T000VA / 600W
(traditionnel)
Max. TOOOVA / 900W (électronique)
Lampe fluorescente : Max 900VA / 100uF
25 x (1 x 18W); 12 x (2 x 18W);
15 x (1 x 36W); 7 x (2 x 36W);
10 x (1 x 58W); 5 x (2 x 58W)
Max. 1000VA / 600W
(sans compensation)
Lampe LED : Max. 500VA / 400W
Lampe d’économie d’énergie : Max. 600VA
/400W (y compris CFL et lampe PL)

Réglage auto du Réglable d’environ 5sec & 30min, Tester & JisL

délai

Réglage Lux Réglable & environ 10Lux & 1000Lux

MISE EN Sélectionner “MARCHE” pour activer ou
MARCHE/ARRET sélectionner “ARRET” pour désactiver la
ACC fonction de compensation d’air courant.

Sélection de la PIR + US, US, PIR, PIR/US
méthode de

déclenchement

Champ de
détection (H =2m)

PIR: 180°, env. 8m en avant, env. 6m sur le
coté,

US: 180°, réglable jusqu’a env. 8m x 8m, de
forme ovale

Température de 0°Ca +45°C
fonctionnement
Protection Classe II, IP20

environnementale

Linstallation et 'assemblage électrique doivent étre
effectués par des électriciens qualifiés. En cas de
défaillance ou de panne, contacter un électricien
qualifié.

© Les commutateurs conformes & cefte norme sont adaptés pour une
utilisation & température ambiante ne dépassant pas normalement
25°C, mais pouvant afteindre occasionnellement 35°C.

© Un disjoncteur (250VAC, 10A) type C conforme & la norme
EN60898-1 doit étre installé dans le cablage fixe pour la
protection.

© Ne pas monter sur la surface conductrice.

© Ne pas ouvrir le boftier friquemment.

© Coupez l'alimentation électrique lors de la modification des sources
de lumiére.

© Les brélures de certaines marques d’ampoule pourraient
consommer plus de courant et endommager I"appareil

1 CONTENU DE L'EMBALLAGE

Image ? ? ﬂ}fﬂ} %
B
Vis en bois | Ancrage en
Elément | Détecteur |de @ 4 x plastique Manuel
25,4 mm
Quantité 1 2 2 1
jmEEEEEEEEEEEEEE=- ]
Image . |
; Lentille . Télécommande IR .
Elément ! . .
! (achat optionel) !
Quantité 1 o L

2DESCRIPTION DU PRODUIT

2.1 Fonctionalités

Le détecteur de présence & double technologie KDP DUAL 02 intégre
des technologies avancées de capteurs PIR et ultrasons dans une seule
unité. Avec ses boutons et ses fonctions de télécommande IR,
temps, sensibilité du capteur ultrasonique, Lux, ACC (compensation
de l'air actuelle), méthode de déclenchement PIR/US pourrait régler
selon les désirs de |'utilisateur pour correspondre aux différentes
exigences d'application et |'économie d’énergie pour la mise en
marche et I’arrét.
Il est adapté pour une utilisation intérieure notamment les halls de
I'hétel, cage d'escalier, salle de classe, cellier, salle de conférence,
couloir, toilettes publiques, parking de sous-sol, etc.
Exemple d’application du mode de déclenchement
PIR+US:
© Sila détection précise est nécessaire, choisissez cette méthode car
elle réduit le faux déclenchement. Par exemple, une salle de
classe, un bureau open-plan, etc.

Etats-Unis uniquement ou PIR / US:

® Lorsque le niveau de petit mouvement ou d’obstacle est élevé
(meubles ou partitions) dans un espace contrélé ou dans un
espace & grande fréquentation comme les toileftes publiques, les
salles de repos et les bureaux communs, efc.

©® PIR uniquement:

Si l'espace surveillé est libre d'obstacle ou a un niveau élevé de flux
d'air ou la zone de détection est nécessaire pour étre bien spécifié.
Par exemple, un bureau & petite échelle avec l'air conditionné, une
petite salle de conférence, efc.

2.2 Mise en marche/arrét du délai

Selon le niveau de lumiére ambiante variable, le détecteur pourrait
freiner le temps de mise en marche/d’arrét de la charge pour
s’adapter au changement rapide de la lumiére ambiante:

Le niveau de lumiére ambiant change de sombre a clair: Si le
niveau de lumiére ambiant est inférieur & la valeur prédéfinie pour Lux
10sec, la lumiére sera activée automatiquement aprés 10sec. (LED
s’allume pendant 10sec pour indication)

Le niveau de lumiére ambiant change de sombre a clair: Si le
niveau de lumiére ambiant dépasse continuellement la valeur d’arrét
Lux pendant 5 minutes, il y a des réactions différentes selon le réglage
de la valeur temps.

Réglage du temps = 5min, la lumiére sera automatiquement éteinte
aprés 5min.

Réglage du temps <5min, la lumiére sera automatiquement
désactivée lorsque I'heure réglée arrive si aucun mouvement n’est
détecté pendant 5min. Mais si un mouvement détecté dans le 5min,
le temps sera réinitialisé lors de la détection et 5min plus tard, la
lumiére s’éteindra.

2.3 Dimension : 144 x 75 x 97mm (voir fig.1)
75 ‘

™

75

144

A 1

| 68 | | 97

FIG.1

3 INSTALLATION ET CABLAGE

CE Veuillez déconnecter l'alimentation et lire attentivement le
manuel d'instructions avant l'installation.

3.1 Choisir un emplacement approprié

3.1.1 1l peut étre installé & une hauteur de 2 - 3m, il est recommandé
de linstaller & la hauteur de 2m pour une détection optimale.
Installer le détecteur & une hauteur de 2 ou 2,5 m. Le champ de
détection du capteur PIR pourrait attendre environ 8m & I'avant,
6m sur les deux cotés . Le capteur ultrasonique a une forme
ovale d’environ 4m x 4m avec un petit mouvement
(ie onde de la main) et une forme ovale d’environ 8m x 8m avec
un grand mouvement (ie la marche). L'angle de détection est de
180° (Voir FIG2-A et FIG 2B)

KDP DUAL 02 (Double technologie)

Montage mural
Vue de haut

Vue latérale

PIR 180°

PIR 12m

FIG.2-A
Montage au plafond

Vue de haut

Vue latérale

PIR 180°

PIR 12m

8m
% Grand mouvement PIR
B Petit mouvement PIR

1.2 Grand mouvement ultrasonique

[ Petit mouvement ultrasonique
FIG.2-B

3.1.2 Emplacement du détecteur & double technologie (Voir FIG.3
Aet FIG 3.B et FIG 3 C).

© Le détecteur double technologie est capable de détecter des
occupants sans voir directement la personne qui se déplace
grace & la grande sensibilité du capteur ultrasonique.

© Si vous choisissez la technologie PIR (PIR + US ou PIR uniquement)
comme méthode de déclenchement, le détecteur doit étre placé
& un emplacement ou le capteur PIR est en mesure de voir
l'occupant.

® Afin d'assurer une bonne fiabilit¢ du capteur PIR, une zone de
chevauchement est nécessaire lors de l'installation de plusieurs
capteurs dans un espace.
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FIG.3-B
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222 Grand mouvement ultrasonique 1 Grand mouvement PIR

[ Petit mouvement ultrasonique [0 Petit mouvement PIR

FIG.3-C

3.1.3 Exemples d'application

3.1.3.1 Le capteur ultrasonique est hautement sensible dans la
détection des petits mouvements & I'instar de la frappe, d’une
claque de la main ou I'ouverture d'une porte, etc

La lumiére reste éteinte
lorsqu’un mouvement n’est
pas détecté

Porte ouverte, lumiére active Saisie, la lumiére reste
allumée.

Vil

s B HOFIEE

FIG.4-A

3.1.3.2 Le capteur ultrasonique détecte les occupants sur la base de
I'effet Doppler et n’a pas besoin de «voir directement le
mouvement de 'occupant. En d'autres termes, il est possible
de détecter les mouvements qui ont lieu derriére les obstacles.

Etageres d’un entrepst La cabine Salle de fichiers
NS |
=
"""h.._____ R
i MM
FIG.4-B

3.1.3.3 Il est indiqué pour les applications intérieures notamment le
parking intérieur, le couloir, la salle de bain, efc.

Parking intérieur Couloir Toilettes publiques

—_—

d

FIG.4-C

3.1.4 Conseils utiles pour l'installation
Puisque le détecteur est influencé par la température, le débit d'air
et le vent, veuillez éviter les conditions suivantes:

© |l est préférable de placer le détecteur & au moins & 2 m de la
source du flux dair tels que entrées de porte, les évents et la
climatisation, etc. (Voir figure 5-A et 5-B & figure 5-C et 5-E). Si le
flux d'air provoque un faux déclenchement du détecteur, diminuer
la sensibilité US, ou sélectionner un emplacement plus approprié.

© |l est préférable de localiser le détecteur & au moins & 2 m de la
porte de verre ou fenétre pour éviter les nuisances déclenchement
parce que le fremblement de verre pourrait déclencher le capteur
ultrasonique (Voir figure 5-D).

© La distance entre deux détecteurs doit étre d'au moins 4 m pour
éviter les interférences (voir figure 5-F).

© La direction du capteur ultrasonique doit étre orientée sur la zone
de détection principale pour obtenir la meilleure couverture (voir
fig.2-A et 2-B, figure 2-C et figure 2-D).

FIG.5-A FIG.5-B FIG.5-C
>2m
> 2m > 4m

FIG.5-D FIG.5-E FIG.5-F

m Effets sur la sensibilité ultrasonique:

Les conditions suivantes peuvent provoquer une sensibilité
inférieure ou un faux déclenchement du capteur ultrasonique:

© Réglez le bouton ACC sur MARCHE: Le flux d'air va provoquer
de faux déclenchement du capteur ultrasonique. Pour réduire
le risque de déclenchement intempestif, le capteur & double
technologie est concue avec la fonction de compensation
d’air actuel (ACC) capable de réduire la sensibilité du capteur
élfrasonique d’env. 10% ~ 40% en fonction de la force du flux

‘air.

© Le capteur ultrasonique sera affectée par les matériaux tels
que le tapis, le coton absorbable, le rideau, efc. car ils sont
des absorbeurs d'onde sonore.

© Une faible température ambiante pourrait Iégérement
diminuer la sensibilit¢ du capteur et réduire la gamme de
détection.

© Les connexions de fil en sens inverse dans entre N et L
provoqueront une faible sensibilité du capteur ultrasonique.

m Effets sur la sensibilité PIR:
Les conditions suivantes peuvent provoquer une sensibilité
inférieure du Capteur PIR:
© Lorsque le climat est brumeux, la sensibilité pourrait étre
réduire & cause du dépét sur la lentille.

© Lorsqu'il fait trés chaud, la sensibilité sera plus faible parce
que la température ambiante élevée pourrait étre proche de la
température du corps.

© Lorsqu'il fait trés froid et que vous portez des vétements épais
avec la zone du visage couverte, la sensibilité de I'appareil est
réduite

3.2 Cablage (pour éclairage)

3.2.1

L
N

Un détecteur contréle une charge (Voir FIG 6)

©
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[ ® Charge
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FIG.6

3.2.2 Deux détecteurs contrélent une charge (Voir FIG 7)

L
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[ ® Charge l
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FIG.7

3.2.3 Un détecteur contrdle la minuterie de I'escalier (Régler le
bouton de temps & Jts ) (Voir FIG 8)
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Bouton-poussoir, f
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KDP DUAL 02 9
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FIG.8

3.3 Procédure d’installation
KDP DUAL 02 pourrait étre monté sur un mur ou sur le plafond.

3.3.1 Veuillez dénuder entre 6-8mm le cable. (Voir FIG 9)
3.3.2 Mettre le cable électrique dans le joint en caoutchouc et fixer

Trous de sortie

Joint en caoutchouc ----*

FIG.9

fermement sur le mur & I'aide de deux vis (Voir FIG 9).

3.3.3 Se référer au schéma de cablage (Voir FIG 6, FIG 7 et FIG 8)

pour insérer les cables d’alimentation dans les bornes
correspondantes.

3.3.4 Visser le couvercle avant sur la boite d’alimentation en bas du

Vis stable

Montage mural

FIG.10

boftier, fixer ensuite le détecteur fermement ( Voir FIG 10).

Montage au plafond

Vis stable

3.3.5 La téte du détecteur est réglable respectivement & 30° sur les

FIG.11

cotés et vers le bas (Voir FIG 11). Veuillez se référer au point
4.4 réglage de la téte du détecteur pour avoir le champ de
détection souhaité.

Pour éviter d'endommager le produit, veuillez contréler la direction
de rotation de la téte de détection lors de l'installation.

® Pour le changement de support mural pour le plafond, veuillez
tourner la téte du détecteur dans le sens horaire & 90° vers la
droite avant d'installer (voir FIG 12-A),

©® Pour le changement de montage au plafond & un support
mural, veuillez fourner la téte du détecteur dans le sens anti
horaire & 90° avant d'installer (Voir FIG 12-B).

90°
%gq

90°
N 2
=

FIG.12-A

FIG.12-B
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4FONCTION ET MARCHE
4.1 Réglage de ACC, compteur, PIR/US, boutons

temps et

Bouton
(Réglage
hors usine)

ACC

Marche  Arrat
<

Lux

Fonction

Réduire le
probléme du
faux
déclencheme
nt causé par

Réglage du bouton

MARCHE: Active la fonction ACC
ARRET: Désactiver la fonction ACC

Remarque : Avec le statut ACC activé,
la couverture de détection
du capteur ultrasonique

o
le flux d’air est réduite.
Compteur |Régler la « -« = Min. (Environ une forme ovale
+ _ sensibilité du de ovale de Tm x 2m).
capteur

@
[ \

ultrasonique

« +« =Max. (Environ une forme de
8m x 8m).

PIR+US PIRUS
=

us PIR

Sélectionner
la méthode
de
déclencheme
nt

PIR+US:La charge s’allume lorsque les
capteurs PIR et ultrasoniques
sont déclenchés. Une fois la
charge activée, le capteur PIR
ou ultrasonique détecte le
mouvement et le charge reste
allumée.

us: La charge s’allume uniquement
lorsque le capteur ulirasonique
est déclenché.

PIR: La charge s'allume lorsque le
capteur PIR est déclenché.

PIR/US: La charge s’allume lorsque le
capteur PIR ou ultrasonique est

déclenché.

Temps

o Test

I @
I~ 5s
= 5m

Définir le
délai d’arrét

Champ : Environ 5 sec) 30 min

Test :  Mode de test (la charge et le
LED rouge/ou vert clignote
pendant 2 sec et s'éteint).

Le réglage Lux est invalide.

IisL - Mode d'impulsion courte pour
commutateur de minuterie
d’escalier (Charge et LED
rouge et/ou vert s'allume

pendant 1 sec et s'éteint 9 sec).

Définit la
valeur de
lumiére pour
I"activation
de la charge

Champ : Environ 10 Lux et 1000Lux.
L'utilisateur peut définir le bouton
suivant leurs exigences d’application.
Les valeurs marquées sont fournies &
titre de référence.

4.2 Utilisation de la lentille

4.2.1 KDP DUAL 02 est équipé d'1 lentille de protection pour
masquer la détection de zone indésirable du capteur PIR.
Chaque lentille a 3 couches avec 4 petites unités chacune et un
angle de détection de 50° pourrait &tre couvert par chaque unité.

Par exemple, pour installer le détecteur & la hauteur de 2-2,5 m,

la plage de détection peut atteindre jusqu'a environ 3 m de
diamétre si les lentilles sont toutes utilisées, et jusqu'a é6m de
diamétre si la couche C a été réduite, si la couche B a
également été coupée ou si aucune couche n’est utilisée, la
gamme de détection est un secteur avec environ 8m-7msur les
deux cotés. (L'angle de détection du capteur ultrasonique ne
pourrait étre changé avec |'utilisation de la lentille).

La lentille est complétement utilisée.

3 3
7m 15150 7m
&E\ /521 ----- A
N\ [-f------ B
Nl C
a b C d 2000
Les couches A et B de la lentille sont utilisées.
33
7m 115150 7m
200°
3 3
Jm 1515 7m
€
[ee]
200°
Une partie de la lentille est utilisée.
&E i\ /521
L |/
N 7 3 3
‘ 7m 15150 7m
° g
@ Iy
(\ 2 <
6 5
‘ %0, e

FIG.13

© La partie cachée de la lentille dans la FIG 13 est nécessaire pour

la coupe.

4.2.2 Pour monter la lentille

Eliminer la partie correspondante de la lentille et insérer les deux
points de blocs dans les rainures a cété de la lentille, puis insérer le
bord qui a une petite fente dans les rainures & l'envers de la lentille.
S’assurer que la lentille est fixée solidement (voir FIG.14 ).

Point de bloc - :
de la lentille

Rainure du panneau

Petite fente de la
lentille

Lentille

de controle

FIG.14

4.2.3 Pour retirer le bouclier

Pousser la lentille Iégérement vers l'extérieur, une petite fente s’affiche
sur le haut de la lentille, prix jusqu'a la couche a la fente avec un
tournevis & peler le bouclier OFF (voir FIG 15).

4.3 Test de marche

Le détecteur prend environ 60 sec pour démarrer avec la charge aprés
le retour de |'énergie, ensuite il commence & fonctionner normalement.
Vous pouvez dés lors procéder au fest de marche.

Pendant ce fest, les LEDs vert et rouge brillent pendant 60sec si la
valeur de réglage d’IR est enregistrée dans le détecteur.

Inversement, les LEDs rouge et vert brillent pendant 60 sec si aucune
valeur n’a été enregistrée dans le détecteur.

L’objectif de test de marche est de s’assurer que la méthode de
déclenchement (PIR, ultrasonique) est correctement réglé ou non et
d’ajuster la couverture de détection.

Procédures pour effectuer le test de marche (contréleur Lux désactivé):

4.3.1 Régler le bouton de temps & la position "Test".

4.3.2 Ajuster la position du bouton du compteur pour adapter la
sensibilité du capteur ultrasonique selon votre choix. La
couverture de détection du capteur PIR peut étre ajustée en
utilisant I'écran de la lentille.

4.3.3 Régler le bouton ACC sur la position ARRET.

4.3.4 Sélectionner la méthode de déclenchement désiré (ie PIR +
US, PIR uniquement, US uniquement ou PIR/US).

Efgpe 1: Allumer l'alimentation électrique. Le détecteur prend environ
60 sec pour démarrer avec la charge et les LEDS pour 60s,
ensuite ils s'éteignent.

Etape 2: Marcher dans la couverture de détection souhaitée (Se
référer a FIG.23 A & FIG.23 B).

Etape 3: Lorsque le capteur PIR est déclenché par le mouvement, la
LED rouge se met en marche pour 2sec, puis s'éteint; lorsque
son capteur ultrasonique est déclenché par le mouvement, le
LED vert s’active pendant 2sec puis s'éteint. Lors du choix de
PIR + US comme méthode de déclenchement, les LED
rouges et verts s’allument pendant 2sec puis s’éteignent si les
deux capteurs ont été déclenchés par le mouvement.

4.3.5 Répéter les procédures ci-dessus mentionnés pour régler les
paramétres du détecteur par les boutons ou la télécommande
IR et effectuer le test de marche jusqu'a ce que la couverture de
détection du détecteur réponde a votre demande.

Type de marche pour
capteur ultrasonique

Type de marche pour
capteur PIR

4.4 Réglage de la téte de détection

La téte du détecteur peut étre réglée de 30° vers le haut et vers le bas.
Lorsque la téte du détecteur est ajustée de 30° vers le bas, la
détection PIR peut atteindre jusqu'a é6m et 8m par détection US (voir
FIG 17). Il est recommandé de ne pas ajuster la téte du détecteur de
30° vers le haut, parce que cela affectera par la suite le champ de
détection et peut provoquer un faux déclenchement avec lumiére.

Montage mural

gt -

Montage au plafond

T
F

30°

5 Dépannage

Lorsqu’KDP DUAL 02 ne fonctionne pas normalement, veuillez
vérifier suivant le tableau suivant. Nous espérons que votre probléme
sera résolu

Probleme| Cause possible Solution suggérée

1.Mettre I"alimentation en
marche

2.Se référer au schéma de
céblage (Voir FIG 6, FIG 8) et
vérifier le bon fonctionnement
de la charge

3.Régler la valeur Lux
au-dessus du niveau de
lumiére ambiante, ensuite
déclencher le détecteur et
vérifier si la charge est mise en
marche ou non.

4 Remplacer la charge

La charge | 1.L’alimentation ne
ne s'allume s'allume pas
pas 2.Mauvais céblage
de la charge

3.Niveau de lumiére
ambiante trés
élevée

4.Défaillance de la

charge désactivée par une nouvelle.
Le dispositif| 1.Le réglage de 1.Régler le temps d’arrét auto
d’éclairage | TEMPS esttrés long,  plus court et vérifier que la
ne s'éteint charge s’éteint ou ne dépend

pas du temps de préréglage

2.Le détecteur est 2.Eloigner les objets

réglé sur susceptibles d’avoir déclenché
déclenchement en le détecteur pendant le test
nuisance

3.Se référer au schéma de

cablage (Voir FIG 6, FIG8)

3.Le cablage n'est
pas correctement
connecté

Probleme| Cause possible Solution suggérée

LED rouge | 1.Le capteur PIR n’est| 1.Choisir le capteur PIR

ne s'allume pas sélectionné comme méthode de

pas comme méthode de|  déclenchement.
déclenchement (PIR
uniquement, PIR/
Us, PIR + US)

2.Dépassement du 2.Le mouvement doit étre dans

champ de détection| le champ de détection valide.
valide

LED vert ne | 1.Le capteur 1.Choisir le capteur

s’allume ultrasonique n’est ultrasonique comme méthode

as pas sélectionné de déclenchement.

P comme méthode de

déclenchement (PIR
uniquement, PIR/
US, PIR+ US.

2.Dépassement du
champ de détection
valide

2.Le mouvement doit étre dans
le champ de détection valide.

Déclencheur
de nuisance

Il'y a des sources de
chaleur, des flux d’air
et des objets
hautement réflexifs ou
d’autres objets
susceptibles d’étre
balancés par le vent
dans le champ de
détection.

Evitez d’orienter le détecteur vers
les sources de chaleur comme
les climatiseurs, les ventilateurs
électriques, les radiateurs ou
toute surface réflexive. S’assurer
qu'il n'y a pas d’objet en
balancement dans le champ de
détection.

©® Ne jamais essayer d'ouvrir ou de réparer l'appareil sans un
électricien qualifié en cas de panne.

© Nettoyage: Essuyer uniquement avec un chiffon. Le savon ou un
tissu rugueux pourraient endommager la lentille du détecteur.

O ACCESSOIRES OPTIONELS

6.1 Pour une utilisation et des réglages faciles, il est trés
recommandé d’acheter notre télécommande de qualité IR en
méme temps que KDP DUAL . (Voir FIG 18)

\J

FIG.18

6.2 Fonction du bouton-poussoir:

Bouton

Fonction

Pour définir la charge | (CHI) pendant 8 heures de marche

© En appuyant sur " ", la charge du détecteur sera
allumé pendant 8 heures.
© La charge s'éteint aprés 8 heures et revient en mode

automatique. Appuyer aussi sur "(oN)

", pour quitter le

mode «8 heures" pendant cette période, le détecteur
revient en mode automatique.
Ou couper 'alimentation du détecteur de présence
pour 5sec et alimenter & nouveau pour que le
détecteur passe en mode automatique.

©® La charge | (CH 1) pourrait étre désactivée en
appuyant sur " " dans le mode activé.

Pour définir la charge 1 (CHI) pendant 8

heures d’arrét

©® En appuyant sur" ", la charge du détecteur sera
éteinte pendant 8 heures.
© Aprés 8 heures, le détecteur revient en mode

automatique. Appuyer aussi sur "

" pour quitter le

mode "8 heures" pendant cette période, le détecteur
revient en mode automatique.
Ou couper Ialimentation du détecteur de présence
pour 5sec et alimenter & nouveau pour que le
détecteur passe en mode automatique.

® La charge | (CH 1) pourrait étre désactivée en
appuyant sur " " dans le mode arrét.

Déverrouiller boutons IR-11T

©® En appuyant sur le bouton “" , IR-11Test débloqué.
Par la suite, t#élécommande IR peut étre utilisée pour
définir le détecteur de présence.

© La chaine par défaut est CH1 (Chargel) apres le
déverrouillage de IR-11T.

© Lors du fonctionnement de IR-11T en mode
déverrouillage, le détecteur se verrouille
automatiquement 5 min aprés la derniére marche si

la touche ““ n’est pas appuyée.

Pour verrouiller boutons IR-11T
En appuyant sur le bouton "”, les boutons IR-11T se
verrouillent et aucune touche de fonction ne marche

(excepté , "" et “"' )

Mode de test

® Appuyer sur le bouton " "Ceci est confirmé par le
d

clignotement du LED du

étecteur pour 2 sec. En

marchant dans la couverture de détection, la charge |
(CH 1) et le LED du détecteur s’allument pendant 2
sec une fois le détecteur déclenché ( la réaction est
fonction de la valeur Lux).

® La charge i (CH 2) n’a aucune réaction dans le mode

de test.

Pour réinitialiser les données du détecteur de présence
En appuyant sur le bouton " ” , tous les réglages du
détecteur de présence retournent aux réglages de
potentiométres et toutes les données MEMO seront

effacées.

Pour ajuster la valeur Lux

EnEn appuyant sur le bouton correspondant, le seuil de
lumiére sélectionnée sera réglé pour que le détecteur de
présence s'allume lorsque la charge est connectée. La
charge Il (CH2) ne fonctionne pas avec la valeur Lux

b @&

Pour lire dans le niveau de lumiére réelle

Le niveau de lumiére réelle peut étre lu en tant que seuil
de commutation de la charge connectée, si l'ensemble
des valeurs Lux ne correspondent pas & la valeur
souhaitée de l'utilisateur.

Les étapes sont les suivantes:

Appuyez sur "C®)" jusqu’a ce que le LED rouge du
détecteur clignote pour entrer en mode d'apprentissage,
le temps d'apprentissage est de 1 sec. Ensuite, le niveau
de lumiére réelle est lue a la fois par la charge et LED
allumé dans 5sec pour indiquer le succés de
I'opération. Ensuite, il retourne en mode auto.
Remarque: Si le niveau de lumiére ambiant est hors
de la gamme de 10 - 1000Lux, le détecteur lit pour 10
sec, puis LED clignote rapidement pendant 5sec pour
indiquer que la lecture IR-11T a échoué, et l'alternative
de 10Lux ou 1000Lux ou la valeur seront stockés en
fonction de moins de 10 Lux ou dessus de 1000Lux.

Pour enregistrer les derniéres valeurs de
réglage et dupliquer a autre détecteur

1. Définissez les valeurs Lux et I'heure souhaitée sur un
détecteur en utilisant la télécommande IR

2. Appuyer ensuite sur la fouche“ "pendant env. 3sec
en visant le détecteur. Les réglages Lux et d’heure de ce
détecteur seront enregistrées dans cette télécommande
IR par le clignotement du LED du détecteur.

3. En appuyant sur" "&d nouveau pendant env. 1 sec
tout en visant un nouveau détecteur, les parameétres
enregistrés pourront étre dupliqués au nouveau

détecteur.

4. Transférez les paramétres aux détecteurs souhaités en
répétant la derniére étape ci-dessus. Si les données ne
sont pas enregistrées dans la télécommande IR,
détecteur ne réagira pas lorsque vous appuyez sur la

touche"

5. Batterie refirée pendant plus de 5sec ou appuyer sur
" ", toutes les données de télécommande IR seront

supprimés.

Bouton

KOBAN®®
Fonction

Sélectionner la charge pour le réglage de temps
Appuyer sur" "pour régler la valeur du temps d’arrét
de la charge | (CHT) et”"pour régler la valeur du
temps d’arrét de la charge Il (CH2)." “esf invalide si le
détecteur a une seule charge.

Réglage de temps pour Temps 1 ou Temps 2
Appuyer sur" "pour sélectionner la charge souhaitée
afin de régler la valeur du temps d’arrét. Si" "ou" "est
appuyée, le temps correspondant est réglé et LED clignote
pendant 2sec pour confirmer.

OIORCHONO,

Mode d’impulsion courte pour la charge I (CHI)

©® Appuyer sur" @ "oour entrer dans le mode d’impulsion courte.
LED et la charge sont contrdlés par Lux dans ce mode.

® Sila méthode de déclenchement est PIR + US : Les capteurs
PIR et ultrasoniques sont déclenchés. La charge et LED
clignotent pendant 1 sec puis s’éteignent. Le prochain
déclenchement interviendra dans un intervalle de 9 sec.

© Si la méthode de déclenchement est PIR/US : Les capteurs
PIR ou ultrasoniques sont déclenchés. LED et la charge
correspondants clignotent pendant 1 sec puis s’éteignent. Le
prochain déclenchement interviendra dans un intervalle de 9
sec.

® Si la méthode de déclenchement est PIR uniquement : Les
capteurs PIR uniquement sont déclenchés. La charge et le
LED rouge clignotent pendant 1 sec puis s'éteignent. Le
prochain déclenchement interviendra dans un intervalle de 9
sec.

© Si la méthode de déclenchement est US uniquement : Les
capteurs US uniquement sont déclenchés. La charge et le
LED vert clignotent pendant 1 sec puis s'éteignent. Le
prochain déclenchement interviendra dans un intervalle de
9 sec.

© La charge Il (CH2) n’a pas de réaction dans le mode de
courte impulsion.

Fonction de contréle de mise en marche/d’arrét ACC

© Appuyer sur le boufon” "pour activer la fonction de
compensation d’air actuel, ceci est confirmé par le
LED vert qui clignote pendant 5 sec.

© Appuyer sur le bouton" “pour désactiver la fonction
de compensation d’air actuel, ceci est confirmé par le
LED vert qui clignote pendant 5 sec.

Mode PIR ou ultrasonique

En appuyant sur le bouton ” ", le détecteur est
réglé pour activer sa charge lorsque le capteur PIR ou
ultrasonique est déclenché par un mouvement.
Lorsque PIR est déclenché, le LED rouge clignote.
Lorsque le capteur ultrasonique est déclenché, le LED
vert clignote. Pour quitter ce mode, sélectionner un
autre mode.

Mode PIR et ultrasonique

En appuyant sur le bouton" ”, le détecteur est réglé
pour activer sa charge lorsque le capteur PIR et
ultrasonique est déclenché par un mouvement. Les
LED rouge et vert clignotent. Pour quitter ce mode,
sélectionner un autre mode

Fonction PIR uniquement

En appuyant sur le boufon” " le détecteur est réglé
pur activer sa charge uniquement lorsque le capteur
PIR détecte un mouvement. Le LED rouge clignote
pour confirmer que le réglage a été effectué avec
sucgés. Pour quitter ce mode, sélectionner un autre
mode.

Fonction ultrasonique uniquement

En appuyant sur le bouton" ”, le détecteur est réglé
pur activer sa charge uniquement lorsque le capteur
ultrasonique détecte un mouvement. Le LED vert
clignote pour confirmer que le réglage a été effectué
avec succes. Pour quitter ce mode, sélectionner un
autre mode.

D ®

Réglage de la sensibilité du capteur ultrasonique

© Appuyer sur les boutons" @ @“pour régler la
sensibilité du capteur ultrasonique. A chaque fois
que |utilisateur appuie sur ce bouton, la sensibilité
du capteur ultrasonique augmente ou diminue de
10%. Le LED vert clignote pour signaler.

© Appuyer sur le boufon"@ "oour augmenter la
sensibilité du capteur ultrasonique.

® Appuyer sur le boufon"@ "oour réduire la sensibilité
du capteur ultrasonique

© Lorsque la sensibilité du capteur ultrasonique est au
niveau le plus élevé ou le plus faible, cela est
confirmé par le LED vert qui clignote pendant
environ 2sec.

6.3 Dépannage d’'IR-11T

Lorsque la t#élécommande d’IR-11T ne fonctionne pas normalement,
veuillez consulter le tableau suivant pour résoudre le probleme.

Probléme| Cause possible Solution suggérée
Le 1.Dépassement du 1.Faire fonctionner dans le
détecteur champ de champ de transmission et
ne regoit transmission. s’assurer qu’IR-11-T est
pas le orienté directement sur le
signal 2.Faible batterie détecteur.
2.Remplacer la batterie
3.Le détecteur ne 3.Vérifier le détecteur et se
fonctionne pas référer & la section
normalement. DEPANNAGE dans le
manuel du détecteur pour la
réparation.
Aucun 1.Batterie fiable 1.Remplacer la batterie
signal 2.Appuyer deux ou
pﬁJsieurs boutons & | 2.Appuyer un bouton une fois
la fois
Echec de En mode Déverrouiller IR-T1T
transmission| verrouillage
du signal

Detecteur de presence a double technologie
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KOBAN®
INSTRUCTION MANUAL

TECHNICAL SPECIFICATIONS

Rated voltage 230V~=10% 50 / 60Hz

Load (L¥) For Lighting:
Incandescent Lamp : Max. 2000W
AC Halogen Lamp : Max. T000W
LV Halogen Lamp  : Max. T000VA / 600W
(traditional)
Max. T000VA / 900W
(electronic)
Fluorescent Lamp  : Max. 900VA / 100uF
25 x (1 x 18W); 12 x (2 x 18W);
15 x (1 x 36W); 7 x (2 x 36W);
10 x (1 x 58W); 5 x (2 x 58W)
Max. T000VA / 600W
(uncompensted)
LED Lamp : Max. 500VA / 400W
Energy Saving Lamp: Max. 600VA / 400W
(include CFL and PL lamp)
Auto Off Time Adjustable from approx. 5sec to 30min, Test
Adjustment & JisL
Lux Adjustable from approx. 10Lux to 1000Lux
Adjustment
ACC ON / OFF  Select “ON” for activating or select “OFF”
Switch for deactivating air current compensation
function
Triggering PIR + US, US, PIR, PIR / US
Method
Selection
Detection PIR: 180°, approx. 8m in frontward, approx. 6m
Range (H=2m) in sideward.
US: 180°, adjustable up to approx. 8m x 8m,
it's an oval shape
Operating 0°C to +45°C
Temperature

Environmental
Protection

Class 11, IP20

Installation and assembly of electrical equipment
must be carried out by qualified electricians.
Contact a qualified electrician in the event of fault
or break down.

® Switches complying with this standard are suitable for use at
ambient femperature not normally exceeding 25°C, but
occasionally reaching 35°C.

© A circuit breaker (250VAC, 10A) type C according to
EN60898-1 shall be installed in the fixed wiring for protection.

©® Do not mount on conductive surface.

® Do not open the enclosure frequently.

® Turn off power when change the light sources.

® Bulb burn of certain brands would cause high in-rush current
which might damage the unit permanently.

1 PACKAGE CONTENTS

wen | B 71|

Wood screw

Plastic

Iltem Detector D4 x Manual
25.4mm anchor
Quantity 1 2 2 1
Pattern

IR Remote controller

Lens shield E : E

i (KDP DUAL 02 only) || (For optional .

' purchase) '

Quantity 1 ! . :

2 PRODUCT DESCRIPTION

2.1 Features

The dual-technology presence detector KDP DUAL 02 integrates
advanced PIR and Ultrasonic sensor technologies in one unit, With its
knobs and IR remote controller, the time, ultrasonic sensor sensitivity,
Lux, ACC (air current compensation) function and PIR/US triggering
method can be selected as user desired to match different application
requirements and energy saving for switching light on and off.

It is suitable for indoor application which is ideal for using in hotel
lobby, stairwell, classroom, storeroom, conference room, corridor,
public lavatory, under-ground parking, etc.

Triggering mode application examples:

® PIR+US:
If the precise detection is necessary, choose this triggering method
which can reduce the false triggering problem. For example, a
classroom, an open-plan office, etc.

® US only or PIR/US:
When there is high level of minor motion or obstacle (furniture or
partitions) existing in the monitored space, or it is a multi-stall
space. For example, a multi-stall public restroom, an office with
partitions, etc.

® PIR only:
If the monitored space is free of obstacle or has high level of
airflow or the detection area is needed to be well specified. For
example, a small-scale office with air-conditioning, a small
conference room, etc.

2.2 ON / OFF delay function

According to the changeable ambient light level, detector can
postpone load’s delay time of turning on and off to avoid load’s
unnecessarily turning on or off due to rapid ambient light change:
Ambient light level changes from bright to dark: If the ambient
light level keeps be lower than the preset Lux value for 10sec, the light
will be automatically switched on after 10sec. (LED will be on 10sec
for indication)

Ambient light level changes from dark to bright: If the ambient
light level continuously exceeds the switch off Lux value for 5min, there
are different reactions according to the time setting value.

Time setting = 5min, the light will be automatically switched off after
S5min.

Time setting < 5min, the light will be automatically switched off when
the set time reached if no movement is detected during the 5min. But
if there is movement detected within the 5min, the time will be reset
upon detfection and until 5min later, the light is switched off.

2.3 Dimension: 144 x 75 x 97mm (See FIG.1)
75 ‘

™

75

144

N B

| 68 | | 97

FIG.1

3 INSTALLATION AND WIRING

CE Please disconnect power completely and read the entire
instruction manual carefully before installation.

3.1 Select a proper location

3.1.1 The recommended installation height of this detector is 2 - 3m,
and 2m is the optimal mounting height.
Install the detector at height of 2m or 2.5m, the detection range
of PIR sensor can reach up to front approx. 8m, approx. ém on
both sides,and ultrasonic sensor is an oval shape of approx.
4m x 4m with small movement (i.e. hand wave), and an oval
shape of approx. 8m x 8m with large movment

(i.e. walk). The detection angle is 180° (See FIG.2-A & FIG.2-B).

KDP DUAL 02 (Dual Technology):

Wall mount

Top view Side view
% 3 — PIR 180
1NN .
| 8m
FIG.2-A
Ceiling mount
Top view Side view

PIR 180°

PIR 12m

| 8m

-2 Ultrasonic Major Motion

¥ PIR Major Motion

1 Ultrasonic Minor Motion B PR Minor Motion

FIG.2-B

3.1.2 Location of dual-technology detector (See FIG.3-A & FIG.3-B
& FIG.3-C).

® Dual-technology detector is capable of detecting occupant without
directly seeing the moving person due to the high sensitivity of
ultrasonic sensor.

® If you choose the PIR technology (PIR+US or PIR only) as triggering
method, the detector should be located where the PIR sensor is able
to see the occupant.

© In order fo ensure good reliability of PIR sensor, an overlapping
area is needed to be considered while installing several sensors in
a space.
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FIG.3-B

~3m—==4.1m 22.5m 74m ——

[ PIR Major Motion
9 PIR Minor Motion

i22% Ultrasonic Major Motion
1 Ultrasonic Minor Motion

FIG.3-C

3.1.3 Examples of application

3.1.3.1 Ultrasonic sensor is high sensitive in detecting small move-
ment, such as a minor motion of typing, hand waving, door
opening, etc.

Light keeps off when no Open the door, light

movement is defected. turns on. Typing, light keeps on.

<

PRI (B mlnl

o IEy

FIG.4-A

3.1.3.2 Ultrasonic sensor detects occupant based on the Doppler
Effect and it does not need to “see” directly the movement of
occupant. In other words, it is possible to detect the move-
ment happened behind the obstacles.

The shelves of warehouse.  The cabinet. File room

FIG.4-B

3.1.3.3 It’s suitable for indoor application, such as the indoor parking
area, the corridor, the multi-stall restroom, etc.

The indoor parking area. The corridor. The multi-stall restroom.

—— — T

FIG.4-C
3.1.4 Helpful tips for installation

Since the detector is in response to temperature, airflow and wind
change, please avoid the following conditions:

@ It is better to locate the detector at least 2m away from the source
of airflow such as doorway, vents and air conditioning, efc. (See
FIG.5-A & FIG.5-B & FIG.5-C & FIG.5-E). If the airflow causes the
detector false triggering, lower the US sensitivity, or select a more
suitable location.

© ltis better to locate the detector at least 2m away from the glass
gate or window for avoiding nuisance triggering because the
shaking of glass could trigger the ultrasonic sensor (See FIG.5-D).

© The distance between two detectors should be at least 4m to avoid
interference (See FIG.5-F).

© The direction of the ultrasonic sensor should aim to the main
detection area to obtain the best coverage (See FIG.2-A & FIG.2-B
& FIG.2-C & FIG.2-D).

FIG.5-A FIG.5-B FIG.5-C
>2m
- =2 [
FIG.5-D FIG.5-E FIG.5-F

B The Effects to ultrasonic sensitivity:
The following conditions may cause lower sensitivity or
false triggering of ultrasonic sensor:

® Set ACC knob to ON: The airflow will cause false trigger to
ultrasonic sensor. To reduce the possibility of false trigger, the
dual technology sensor is designed with air current
compensation (ACC) function which is able to reduce the
sensitivity of ultrasonic sensor approx. 10% ~ 40% varied with
the strength of airflow.

© Ultrasonic sensitivity will be affected by the materials such as
carpet, sound absorbable cotton, curtain, etc. since they are
sound wave absorber.

© Low ambient temperature might slightly decrease ultrasonic
sensitivity and also reduce the detection range.

© Wire connections in reverse in between N and L will cause
lower sensitivity of ultrasonic sensor.

B The Effects to PIR sensitivity:

The following conditions may cause lower sensitivity of PIR

sensor:

©® On very foggy days, the sensitivity may be less due to moisture
collecting on the lens.

©® On very hot days, the sensitivity will be lower as high ambient
temperature can be close to body temperature.

©® On very cold days when wearing heavy clothing, and
especially if the facial area is covered, maybe appear less
sensitive.

3.2 Wiring (for lighting)

3.2.1 One detector controls one load (See FIG.6).
L

N L
[ ® Load
© 0 0
N L I
FIG.6

3.2.2 Two detectors control one load (See FIG.7).
L
N

— O+————

[

[ ® Load
%)

L

@ @ @
N i N L
FIG.7
3.2.3 One detector controls staircase timer (Set time knob to [is)
(See FIG.8).
L
N , . ,
Push button ¢
(N.O.) Load
O O O N our
N L l
KDP DUAL 02 ©9
N L
[1 1
L=

FIG.8

3.3 Installation procedure

KDP DUAL 02 can be mounted either on the wall or ceiling.

3.3.1 Please be noted to strip off 6-8mm of cable sheathing by tool
(See FIG.9).

3.3.2 Put the electric cable through the rubber gasket and fit the
bottom case on the wall firmly by two screws (See FIG.9).

6 - 8mm |

30 - 35mm
=

Rubber gasket i
Knock-out holes «----------- 5

FIG.9

3.3.3 Refer to the wiring diagram (See FIG.6 & FIG.7 & FIG.8) to
insert the power cables into the corresponding terminals.

3.3.4 Screw the front cover of power box on the bottom case, then fix
the detector firmly (See FIG.10).

Wall mount

Ceiling mount

Non-
dropping
screw

Non-
dropping
screw

FIG.10

3.3.5 The detector head is adjustable 30° sidewards and downwards
(See FIG.11) respectively. Please refer to 4.4 adjustment of
detector head to get the desired detection field.

30° 30° 30° 30°
FIG.T1

To avoid damaging the product, please pay atftention to the rotating

direction of detector head while installing.

© Changing from wall mount to ceiling mount, please rotate the
detector head 90° clockwise before installing (See FIG.12-A).

© Changing from ceiling mount to wall mount, please rotate the
detector head 90° anti-clockwise before installing (See
FIG.12-B).

A
;

FIG.12-A

90°
3
»

FIG.12-B

temper

4 OPERATION AND FUNCTION

4.1 Setting of ACC, Meter, PIR/US, Time and Lux
knobs

Knob
(Ex-factory | Function Knob setting
setting)
ACC Reduce the | ON  : Activate the ACC function.
on __ off | false trigger | OFF  : Deactivate the ACC function.
problem Remark: Under ACC ON status, the
caused by detection coverage of
airflow. ultrasonic sensor will be
reduced.
Meter Set the “-" = Min. (Approx. an oval shape
- sensitivity of Tm x 2m).
@ of ultrasonic| “4+” = Max. (Approx. an oval shape
b sensor of 8m x 8m).
PIRAUS — (PIRUS | Select PIR+US: Load will turn on when both
triggering PIR and ultrasonic sensors
us PIR method are triggered. After the load
is on, either PIR or
ultrasonic sensor detects
movement, the load keeps
on.
us : Load will turn on only when
ultrasonic sensor is
triggered.
PIR : Load will turn on only when
PIR sensor is triggered.
PIR/US : Load will turn on when
either PIR or ultrasonic
sensor is friggered.
Time Set delay Range: Approx. 5sec to 30min.
TRl Tt off time Test : Test mode (Load and red and
som (i / or green LED will be 2sec
;: on, 2sec off). Lux setting is
18m invalid.
sl : Short impulse mode for
staircase timer switch control
(Load and red and / or green
LED will be 1sec on, 9sec off).
Lux Set the Range: Approx.10Lux to TO00Lux
10000 10 light value | User can set the knob according to
i@l for their requirement for application.
100 switching The marked values are for reference
300 on load only.

4.2 Usage of lens shield

4.2.1 KDP DUAL 02 has provided a lens shield for masking the
undesired detection area of PIR sensor. The lens shield has 3
layers with 4 small units each, and 50° of detection angle can
be covered by each unit.

For example, to install the detector at the height of 2 - 2.5m,
the detection range can reach up to approx. 3m diameter if the
complete lens shields has been used, and up to approx. 6m
diameter if layer C has been cut, as well, if layer B has been cut
or no lens shield is used, the detection range is a sector with
front approx. 8m and both sides approx. 7m. (The detection
angle of ultrasonic sensor can not be changed by using lens

shield).
The whole lens shield is used. 3 3
Jm 15150 7m
&E\\ /ai] ----- A
-y B
N c
a b C d 200°
A & B layers of the lens shield are used.
33
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&
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‘ %o, ea
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® The shadow part of the lens shields in the FIG.13 is needed to be
cut off.

FIG.13

4.2.2 To fit the shield (KDP DUAL 02 only)

Firstly eliminate the corresponding part of shield and insert the two
block points into the grooves beside of the lens, then insert the
borderline which has a small slot into the grooves upside of the lens,
make sure shield is firmly affixed (See FIG.14).

Block point of - :
the shield :

Small slot of ~-eveeve- :

the shield

Groove of the
control panel

FIG.14

4.2.3 To detach the shield

Prod the shield outwards slightly, a small slot shows on the top of the
lens, prize up the layer at the slot with a screw-driver to peel the shield

off (See FIG.15).

oo Small slot of

the shield

4.3 Walk test

It takes approx. 60sec for detector to warm up with load on after
power is initially supplied or resupplied after power failure, then the
detector enfers info normal operation to carry out a walk test.
During which, red and green LEDs will be permanently on for 60sec
if no IR setting value is stored in detector. Reversely, the red and
green LEDs will flash for 60sec if any setting value has been stored
in the detector.

The purpose of conducting the walk test is to check whether the
triggering method (PIR, ultrasonic) is set correctly or not and to adjust
the detection coverage.

Procedures of conducting the walk test (Lux controller is disabled):

4.3.1 Set the time knob to “Test” position.

4.3.2 Adjust the position of meter knob for matching the sensitivity of
ultrasonic sensor as you desired. The detection coverage of PIR
sensor can be adjusted by using the lens shield.

4.3.3 Set the ACC knob to OFF position.

4.3.4 Select the desired trigger method (i.e. PIR+US, PIR only, US only
or PIR/US).

Step 1: Switch on the power supply and it takes approx. 60sec for
detector to warm up with load and LEDs on for 60sec, after-
wards they will turn off.

Step 2: To walk within the desired detection coverage of detector
(Refer to FIG.23-A & FIG.23-B).

Step 3: When its PIR sensor is triggered by movement, the red LED
turns on for 2sec, then turns off; when its ultrasonic sensor is
triggered by movement, the green LED turns on for 2sec then
turns off. When choosing PIR+US as triggering method, both
red and green LEDs will turn on for 2sec then turn off if both
sensors have been friggered by movement.

4.3.5 To repeat above mentioned procedures to adjust the setftings of
detector either by knobs or IR remote controller and conduct the
walk test until the detector’s defection coverage meets your
demand.

Walk type for
ultrasonic sensor

Walk type for PIR sensor

......

“ .*j* * .
SATae

<
........

4.4 Adjustment of detector head

The detector head can be adjusted 30° upward and downward. When
the detector head is adjusted 30° downward, the PIR detection rang
can be up to 6m, and 8m by US detection (See FIG.17), and it is not
recommended to adjust the detector head 30° upward, because after
that it will affect the detection range and it may cause false trigger by
light.

Wall mount

S i

Ceiling mount

T
I

30°

5 TROUBLE SHOOTING

When KDP DUAL 02 works abnormally, please check assumptive
problems and suggested solutions in following table that will hopefully
solve your problems.

Problem | Possible cause Suggested solution

Lighting 1. Power does not 1. Switch on the power.

device switch on.

does not | 2. Incorrect wiring. 2. Refer to wiring diagrams (See
turn on FIG.6 - FIG.8) and check if

the load is malfunctioned.

3. The ambient light | 3. Set Lux value to be above the
level is too high. ambient light level then

trigger the detector, and

check if the load is switched

on or not.
4. Malfunctioned 4. Replace the disabled load
load. with a new one.

Lighting 1. Auto off delay time | 1. Set auto off delay time to a

device is set too long. shorter time and check if the
does not load is switched off or not
turn off according fo the preset off
delay time.
2. Detector is 2. Keep the objects which may

nuisance triggered. cause nuisance triggering
away from detection
coverage to avoid activating
detector while doing the test.
3. Incorrect wiring. 3. Refer to wiring diagrams (See

FIG.6 - FIG.8).

Problem | Possible cause Suggested solution

KOBAN@®

Button Function

Select load for time setting

By pressing “ ” to set the delay off time value of

load I (CH1), and “ (=) " to set the delay off time value
of load 1 (CH2). ” " is invalid if the detector has only

one load.

Red LED 1. PIR sensor is not 1. Choose PIR sensor as the
does not chose as the triggering method.
turn on triggering method

(PIR only; PIR/US;

PIR+US).

2. Exceed the valid 2. The movement should be in

detection range. the valid detection range.
Green 1. Ultrasonic sensor 1. Choose ultrasonic sensor as
LED does is not chose as the the triggering method.
not turn triggering method
on (US only; PIR/US;

PIR+US).

2. Exceed the valid
detection range.

2. The movement should be in
the valid detection range.

Time setting for Time / Time1 or Time2

By pressing “ " “ " to select the load desired to
set the delay off time value. Either ” " or” " is
pressed, LED flashes 2sec, and then press the corres-
ponding time value butfon to set it, which is confirmed
by detector’s LED flashing for 2sec.

-0 ©

Avoid aiming the detector to
triggering | sources, airflow, any heat sources, such as air
highly reflective conditioning, electric fans,
objects or any obijects | heaters or any highly reflective
which may be swayed | surfaces. Make sure no swaying
in the wind within the | object is within the detection
detection coverage. coverage.

Nuisance | There are heat

® Do not attempt fo open or repair the unit without qualified
electrician while it is malfunctioned.

© Cleaning: Wipe with dry cloth only. Soap or rough cloth may
damage the detector lens.

6 OPTIONAL ACCESSORY

6.1 It is recommended to purchase our high quality IR remote
controller IR-11T for easy, convenient and safe programming on

KDP DUAL 02 (See FIG.18).

\J

FIG.18
6.2 Push button function:

Button Function

To set load I (CH1) on for 8hrs
® By pressing ”" button, the load of detector will be

turned on for 8hrs.

©® Load will be turned off after 8hrs and return to auto
mode. Or press “ ” button again to exit this “8hrs
on mode” during this period, detector will return to
auto mode.
Or switching off power supply of presence detector
for 5sec and re-supply it again to lead detector to
auto mode.

©® Load I (CH1) can be lead to off mode by pressing

“ ” button under on mode.

To set load I (CH1) off for 8hrs
© By pressing ” " button, the load connected to

detector will be turned off for 8hrs.

® Detector will return to auto mode after 8hrs. Or
press ” " button again fo exit this “8hrs off mode”
during this period, detector will return to auto mode.
Or switching off power supply of presence detector
for 5sec and re-supply it again to lead detector to
auto mode.

© Load I (CHT) can be lead to on mode by pressing

” ” button under off mode.

Short impulse mode

®

© Press ”@ " button to enter into short impulse mode,
both LED and load are controlled by Lux under this
mode.

© |f the triggering method is “PIR+US”: Both PIR and
ultrasonic sensors are triggered, the load and LEDs
will be on for 1sec, and then off. The next triggering
should be 9sec interval.

@ |f the triggering method is “PIR/US”: Either PIR or
ultrasonic sensor is triggered, the corresponding LED
and load will be on for 1sec, and then off. The next
triggering should be 9sec interval.

® |f the triggering method is “PIR only”: Only PIR sensor
is triggered, the red LED and load will be on for Tsec,
and then off. The next triggering should be 9sec
interval.

© |If the triggering method is “US only”: Only ultrasonic
sensor is triggered, the green LED and load will be on
for Tsec, and then off. The next triggering should be
9sec interval.

© LoadTl (CH2) has no reaction in short impulse mode.

ACC on / off control function

® Pressing ” " button fo activate the air current
compensation function which is confirmed by the
green LED keeping on for 5sec.
©® Pressing ”" button to deactivate the air current
compensation function which is confirmed by the
green LED flashing for 5sec.

PIR or Ultrasonic mode
By Pressing “ (%) ” button, the detector is set to activate

its load on when either PIR sensor or ultrasonic sensor is
triggered by movement. When PIR is triggered, the red
LED will flash; when ultrasonic sensor is triggered, the
green LED will flash. To exit this mode by selecting other
mode.

PIR & Ultrasonic mode
By pressing ” " button, the detector is set to activate

its load on when both PIR sensor and ultrasonic sensor
detect the movement, and both red and green LEDs will
flash. To exit this mode by selecting other mode.

PIR only function
By pressing “ (eny) ” button, the detector is set to activate

its load on only when the PIR sensor of it detects the
movement, and the red LED will flash to confirm the
successful sefting of this mode. To exit this mode by
selecting other mode.

Ultrasonic only function
By pressing “ (&) ” button, the detector is set to activate

its load on only when the ultrasonic sensor of it detects
the movement, and the green LED will flash to confirm

the successful setting of this mode. To exit this mode by
selecting other mode.

Unlock IR-11T buttons
® By pressing “(@)” button, IR-11T buttons will be

unlocked. Thereafter, IR remote controller can be
used to set presence detector.

© The default channel is CH1 (Load 1) after unlocking
IR-TTT.

© When operating IR-11T to detector under unlock
mode, detector will lock automatically 5min after the
last operating if ” " button is not pressed.

Sensitivity adjustment of Ultrasonic sensor

© By pressing “ @ " @ " buttons to set the sensitivity
of ultrasonic sensor. Each time the user presses the
button, the sensitivity of ultrasonic sensor would
increase or decrease 10% with indication of green
LED flashing.

© By pressing “ @" button to increase the sensitivity
of ultrasonic sensor.

© By pressing ”@ " button to decrease the sensitivity
of ultrasonic sensor.

© When the sensitivity of ultrasonic sensor is at its
highest or lowest level which is confirmed by green
LED keeping on for approx. 2sec.

D &

To lock IR-11T buttons
By pressing ”” button, IR-11T buttons will be locked

and no key function is workable (Except “ " &@®").

@ Test mode
©® By pressing ”@ " button to enter into Test mode, it is

confirmed by detector’s LED flashing for 2sec.
Walking through the detection coverage, both load I
(CH1) and detector’s LED turn on 2sec once detector
is triggered (Reaction is regardless of Lux value).

©® LoadII (CH2) has no reaction in test mode.

To reset settings on presence detector
By pressing ” ” button aiming to the detector, all
settings on presence detector will go back to

potentiometers’ settings, and all MEMO data will be
deleted.

To adjust Lux value
By pressing corresponding button, the selected light level
threshold is set to presence detector for switching on the

1
connected load. Load 11 (CH2) is independent of Lux
value.

To read-in the actual ambient light level
Actual ambient light level can be read-in as threshold
for switching the connected load, if the provided Lux
values do not match user's requirement.

The steps are as below: Press “ C®) " button fill
detector's red LED flashing to enter into learning mode,
learning time is 10sec. Then the actual ambient light
level is read-in confirmed by both load and LED turn on
for 5sec to indicate IR-11T learning successfully and
then turn off. Afterwards, it returns to Auto mode.
Note: If the ambient light level is out of the range of
10 - 1000Lux, detector will learn for 10sec, then LED
flashes quickly for 5sec to indicate IR-11T learning is
failed, and the alternative of 10Lux or TO00Lux value
will be stored depending on under 10Lux or above
1000Lux value.

The previous setting values can be stored and

duplicated to other detector

1. Set the desired Lux and time values on one detector
by using IR remote controller.

2. Then by pressing ” " button for approx. 3sec
aiming to above detector, the Lux and time settings of
this detector will be saved into this IR remote
controller by detector’s LED flashing.

3. By pressing ”" button again for approx. 1sec
aiming to a new detector, the saved setftings can be
duplicated to the new detector.

4. Transfer the settings to detectors desired by repeating
above last step. If no data is saved in IR remote
controller, detector has no reaction after press ”
button.

5. Battery removed for more than 5sec or “ " button
is pressed, all the data in IR remote controller will be
deleted.

"

6.3 Trouble shooting of IR-11T

When remote controller IR-11T works abnormally, please check
assumptive problems and suggested solutions in following chart that
hopefully solve your problem.

Problem | Possible cause Suggested solution

Detector | 1. Exceed the 1. Operate within transmission
fails to transmission range. range, and ensure IR-11T
receive aims directly to the detector.
signal 2. Low battery power. | 2. Replace a new battery.
3. Detector works 3. Check the trouble of
abnormally. detector, then refer the

TROUBLE SHOOTING of
detector manual for
reparing.

No signal | 1. Low battery power. | 1. Replace battery.
2. Press two or more | 2. Press one button once.
buttons once.

Fail to In locked mode. Unlock IR-T1T.
fransmit

signal

DUAL-TECHNOLOGY PRESENCE DETECTOR KOBANE®

GARANTIA/GUARANTEE/GARANTIE
2 afos/anos/years/années

E- T.E.l. garantiza este aparato por 2 afios ante todo defecto de
fabricacion. Para hacer valida esta garantia, es imprescindible
presentar el ticket o factura de compra.

P- T.E.l garantia este aparelho contra defeitos de fabrica ate 2 anos.
F- T.E.I garantit cet apareil pour le durée de 2 annés contre tout défault
de fabrication.

GB- T.E.l guarantees this device during 2 years against any
manufacturing defect
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